

EL MINISTRO DE MARINA EN SAN FERNANDO

Lo ocurrido en la "Numancia,"

Noticias directas é informes oficiales

Lo ocurrido en la «Numancia».—El barco.—Hablando con el ministro de Marina.—Otras noticias.

Traté esta mañana de subir al crucero *Numancia*; pero no me fué posible. Los centinelas, cumpliendo consigna severa, no dejaron atracar el bote de vela donde yo iba al histórico buque. Este había llegado de Tánger á las cinco y media de la mañana, y cumpliendo órdenes recibidas, quedó fondeado en el sitio llamado Poza de Santa Isabel, en Puntales, lugar aislado, al fondo de la bahía gaditana.

De rumor público se dice que á bordo actuaba el Juzgado de Marina, recibiendo declaración á los que promovieron el alboroto á bordo en la rada de Tánger en la madrugada del 1.º al 2.

Hasta la hora en que escribo no vino á tierra nadie más que el comandante del crucero, D. Ricardo Fernández de la Puente, quien marchó á la Capitanía general, celebrando conferencia reservada con el comandante general interino del apostadero, señor Camargo, pues el marqués de Arellano sigue en Huelva en las fiestas colombinas.

El Sr. Fernández de la Puente se encontraba á las tres en La Carraca.

De este arsenal marcharon al *Numancia* ocho soldados de Infantería de Marina, dos cabos y un sargento, al mando de un oficial, dícese que para desembarcar los presos—unos 20 ó 30—y llevarlos al penal de Cuatro Torres, en el mismo arsenal.

A éste vendrá el *Numancia* mañana, de diez á once de la mañana.

Como mandé á decir, llegó el señor ministro de Marina con sus ayudantes. En coche marchó á su domicilio de la calle Real con el general Sr. Camargo y el gobernador civil D. Luis López, con los que conferenció por el camino.

Visitó al Sr. Pidal, en ocasión en que estaba delante el almirante señor conde de Villarreal, el que había venido de Cádiz para saludarle.

Como siempre, el Sr. Pidal me recibió afectuosamente. Le pregunté:

—¿Qué noticias puede usted darme?

—Pronto se anunciarán los concursos de que hablé á usted en mi anterior viaje, para construir remolcadores en el Arsenal, el puente que ha de sustituir á los bombos para pasar desde aquí á la Avanzadilla, etc., etc. Hace dos ó tres días informé la Junta Superior de la Armada y se han llenado otros trámites; así es que los concursos se anunciarán en seguida.

«También se construirán pronto en la Carraca cañones para la nueva escuadra. Se está ultimando el asunto con la Constructora Naval Española.

«La Escuela Naval pensamos abrirla el año próximo, porque es necesario para la Armada, y desde luego se establecerá en este Apostadero, como manda la ley... porque la ley necesariamente hay que cumplirla.»

—Gracias, señor ministro, por todas sus noticias, que son de gran interés para España, y principalmente para esta región... ¿Pero qué me dice usted, qué puedo decir de lo ocurrido en el *Numancia*?

—De eso no puedo decirle á usted nada, ahora al menos. Usted sabe, amigo Quero, de antiguo, que á mí no me gusta mentir. Y o primero que tengo que hacer es enterarme de lo ocurrido.

He leído las noticias que ha publicado usted en el *Diario de Cádiz*, que me enseñó, al venir desde Jerez, el periodista gaditano señor García.

(Esas noticias son las mismas que he enviado á LA CORRESPONDENCIA en el correo de esta mañana y por telegramas: éstos se quedaron sin curso.)

—Ahora—agregó el señor ministro—voy á la Capitanía General con el general Camargo, y allí me enteraré bien de todo.

«Usted es veterano periodista que tiene bien probada su discreción, y ahora le pide el amigo antiguo que, una vez más, sea discreto.» El señor ministro se puso á hablar con el almirante y nosotros nos despedimos.

A la hora de escribir estas cuartillas—cuatro de la tarde—pasa el señor ministro para la Capitanía General.

Antes de salir de su casa el Sr. Pidal, ha conferenciado con el auditor del Apostadero, D. Cándido Bonet.

Dícese que los presos á bordo, contra los que hay más graves cargos, son cinco: un cabo de mar, artillero, dos aprendices marineros y dos fogoneros; dicen que todos son gallegos ó asturianos.

Corre el rumor de que contra éstos se pedirán penas gravísimas, no faltando quien crea que para algunos será el fusilamiento.

Los que se distinguieron en el «*Numancia*», entre otros, al sofocar el suceso fueron los condestables D. Francisco Fernández Pastoriza y el Sr. Jerez, el tercer maquinista señor Aguilar, un contraestre de los de infantería de Marina que ayer cité.

Se ha mandado que regrese en seguida de

Huelva el comandante general del apostadero, marqués de Arellano.

Ocupándose de lo ocurrido en el «*Numancia*», ha dicho el Sr. Pidal que le extraña, porque se trata de un barco muy disciplinado; de ello tiene grandes pruebas durante los dos años que lo mandó.

Dícese que el suceso del «*Numancia*» tuvo determinado carácter, siendo un hecho aislado por completo y en absoluto condenado unánimemente.

Cuatro ilusos, sin duda, soñaron y dieron vivas á la República, sin pensar en las durezas de la ley.

Impresiones y noticias.

SAN FERNANDO. (Domingo, mañana.) Continúa siendo el tema de todas las conversaciones los actos, al parecer de indisciplina, ocurridos en la rada de Tánger, á bordo del crucero «*Numancia*».

En los centros oficiales la reserva era absoluta, y el rumor público iba formando la «bola de nieve» hasta desfigurarse y abultarse los acontecimientos.

Por estas razones la información resulta muy difícil.

De público se decía en la noche del 1.º al 2 del corriente, que poco después de las doce y media, unos tripulantes del «*Numancia*» cogieron las armas para ir contra el segundo comandante del buque, Sr. D. Carlos González Llanes, porque decían tener disgustos por la severidad de éste.

También iban—dice el rumor público—contra el contraestre de viveres. Gritaban: «¡Que nos acometen, que vienen los morros!»

Y los que estaban durmiendo, y se despertaban al escuchar esas voces de alarma, cogían también los fusiles.

Pero no llegaron los morros, sino el comandante y los oficiales, los que dominaron lo que ocurría haciéndose respetar y deteniendo á los promovedores, que fueron puestos en barras.

No se disparó ni un tiro, ni hubo nadie lesionado.

El primero en acudir cuando se inició el suceso fué un condestable, que trató de imponer orden, diciendo:

—¡Que vais á perder! ¡No ser tontos!...

—Contra usted no va nada—le contestaron, y no le hicieron caso.

Un marinero corrió á dar parte de lo que ocurría al oficial de guardia, y éste se personó, y seguidamente los demás jefes y oficiales, como antes se dice, restableciéndose el orden.

Se dice que los que llegaron á tomar las armas fueron unos cuarenta, y los que fueron metidos en barras ocho.

Otros hablan de cifras distintas; pero todos convienen en que no se disparó ni un tiro, aun cuando es posible que hubiese fusiles cargados.

También se decía que á bordo del *Numancia* cooperaron eficazmente á restablecer el orden el teniente de Infantería de Marina don Juan Arca y un sargento de dicho Cuerpo.

Como ayer dijimos, el *Numancia* hace un mes próximamente que se encontraba en Tánger, donde fué después de haberse posesionado del mando D. Ricardo Fernández de la Puente.

El segundo es D. Carlos González de Llanes, y el tercero, D. Manuel García Velázquez. El contador es nuestro paisano D. Miguel López.

Las primeras noticias de lo ocurrido en el *Numancia* se supieron cuando llegó de Tánger el Terror.

Este volverá á dicho puerto hoy á las nueve de la mañana para seguir haciendo el servicio con Larache.

El ministro de Marina.

CADIZ. (Domingo, mañana.) El ministro de Marina me ha manifestado que todas las noticias transmitidas al Sr. Canalejas las facilitará éste en Madrid.

Anoche regresó el Sr. Pidal á su casa de San Fernando, después de conferenciar con el gobernador civil.

Conferencias del ministro.

Hoy irá el ministro al «*Pelayo*» para oír misa; almorzará allí y conferenciará con los comandantes de los buques y con el comandante general del apostadero, marqués de Arellano, que llegará de Huelva en el cañero «*Alvaro de Bazán*».

También se espera de Huelva el «*Princesa de Asturias*».

Traslado de presos.

Los presos del «*Numancia*» fueron conducidos por una sección de Infantería de Marina, mandada por D. Federico Rey, al penal de Cuatro Torres, que está dentro de la Carraca.

Los más complicados.

Dícese que los más complicados en la insubordinación son dos aprendices marineros y dos fogoneros gallegos y navarros.

Se cree que hoy nombrarán defensores.

Una conferencia

SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) A las ocho de la mañana llegó á La Carraca

el cañero *Don Alvaro de Bazán*, procedente de Huelva.

A bordo de él regresa de dicho punto el comandante general del Apostadero, marqués de Arellano, que acto seguido se posesionó del mando, conferenciando con el general Camargo.

Este último enteró extensamente al marqués de Arellano de lo ocurrido.

A bordo del «Pelayo».

Ambos generales, después de conferenciar ampliamente, marcharon á casa del ministro de Marina, Sr. Pidal, que aguardaba su visita.

Los dos generales, en compañía del señor Pidal, marcharon desde allí á bordo del *Pelayo*, donde el ministro fué recibido con los honores de ordenanza.

El ministro y los generales oyeron misa á bordo del *Pelayo*, siendo obsequiados luego con un almuerzo.

Al saber que el ministro y los generales referidos se dirigían al *Pelayo*, traté de subir á bordo de éste.

Todas mis tentativas se estrellaron ante la severidad de la consigna, siéndome imposible lograr mis deseos.

La «Numancia» en La Carraca.

A las once de la mañana el *Numancia* trasladó desde Poza de Santa Isabel á La Carraca.

Ningún individuo de la tripulación desembarcó.

Juez instructor.

Ha sido nombrado juez instructor de la sumaria que se ha de instruir por los sucesos ocurridos á bordo del *Numancia* el teniente de navío D. Francisco Marqués Román, que sirve en este apostadero.

Los presos.

Continúan los presos en Cuatro Torres, siendo imposible llegar hasta allí para hacer información.

Los presos fueron conducidos al penal á bordo del *Arlanza*, remolcado por el remolcador *Rubi*.

Desembarcaron en La Carraca por el muelle de San Fernando, atravesando la Explanada del Arsenal hasta llegar á Cuatro Torres.

Llevaban amarrados los brazos.

El ministro en el «Pelayo» y el «Cataluña».

SAN FERNANDO. (Telegrama de las tres y media de la tarde de ayer domingo, no entregado en nuestra Redacción hasta las once y media de la noche.) Se anunció que el ministro de Marina almorzaría á bordo del *Pelayo*, pero no lo ha hecho así.

El Sr. Pidal ha revisado la tripulación del referido barco de guerra.

También ha revisado después de la del crucero *Cataluña*.

En los dos barcos ha sido el Sr. Pidal recibido con los honores correspondientes.

Ambas tripulaciones, al llegar el ministro, han vitoreado al Rey.

El Sr. Pidal les ha dirigido la palabra.

Ha elogiado la disciplina y el valor demostrados siempre por la Marina española y su excelente comportamiento, acreditado muy bien recientemente con ocasión del desembarco en Larache y ocupación de Alcazarquivir.

Luego ha dicho el Sr. Pidal que se complacía en reconocer la inquebrantable adhesión de la Marina al Rey y la gratitud que aquella guarda al jefe del Gobierno por cuantas resoluciones han sido adoptadas en favor de la Marina.

En sus arengas ha aludido el Sr. Pidal al suceso de la *Numancia*, calificándolo de «obra de cuatro locos, de cuatro desgraciados ilusos, que sufrirán todo el rigor de la ley», así como serán premiados, por su comportamiento, el teniente de navío D. Joaquín Alonso de Luna y los condestables D. Francisco Pérez y don Francisco Fernández Pastoriza.

Las frases del ministro, según me dicen, han entusiasmado á las tripulaciones del *Pelayo* y el *Cataluña*.

En casa del ministro.

Terminados los actos referidos en los dos buques de guerra, el ministro ha desembarcado y se ha dirigido á su casa para almorzar. A primera hora de la tarde ha recibido numerosas visitas.

El Hospital de San Carlos.

Más tarde se propone el ministro visitar el Hospital de San Carlos.

En él se están preparando para el viaje los enfermos que ha de llevar el crucero *Cataluña* á Cartagena.

Dichos enfermos no proceden de Marruecos.

Los del «Numancia» desembarcan.

Comienzan á desembarcar los tripulantes de la *Numancia* francos de servicio.

El ministro dilata el regreso.

El ministro de Marina retrasa por tres días el viaje de regreso á Madrid.

El Sr. Pidal á Cádiz.

SAN FERNANDO. (Domingo, tarde. Recibido á las doce de la noche.) El ministro de Marina, acompañado de sus hijas, ha ido á Cádiz para hacer algunas visitas.

Regresarán por la noche.

¿Cuándo será el Consejo?

Ignórase cuándo se reunirá el Consejo de guerra para juzgar á los tripulantes de la *Numancia* que se insubordinaron á bordo.

Es difícil la información, porque se ha prohibido en absoluto la entrada en la Carraca.

Lo que dijo Pidal en la «*Numancia*».

CADIZ. (Domingo, noche.) Me refería el ministro, lleno de entusiasmo, el efecto que le produjo su visita de ayer á la *Numancia*.

Me habló de la brillante disciplina que encontró, «pues en ese buque, como en todos

los de la escuadra—decía el Sr. Pidal,—existe arraigada adhesión al Rey y gratitud al jefe del Gobierno por los beneficios que ha dispensado á la Marina y las condiciones en que les han de ser otorgados algunos otros.

Ante los tripulantes del *Numancia*, formados sobre cubierta, pronunció, como ya es sabido, el Sr. Pidal, un discurso.

He logrado conocer las manifestaciones que allí hizo el Sr. Pidal por las referencias que hoy me han dado algunos de los tripulantes que le escuchaban.

Empezó diciendo:

«Me contaron lo del *Numancia* y no lo creía, porque conozco la disciplina y subordinación de los tripulantes de este histórico y glorioso buque, que he tenido la honra de mandar.»

«Esta tripulación fué siempre adicta al Rey y amante de la Patria, y trabajó siempre con entusiasmo, incluso últimamente en las costas de Marruecos, permaneciendo algunas veces hasta cuatro meses sin ir á tierra.»

«Por vuestro comportamiento fuisteis objeto de justa admiración, de la que participaron las representaciones que tenían en Marruecos las Marinas de otros países.»

«Al llegar me he enterado, con pena, de que cuatro ilusos, á quienes no quiero calificar, han cometido un acto de indisciplina.»

«Desgraciados de ellos, que no quieren á la Patria ni á la Marina!»

«Sobre ellos tiene que caer el Código con todo rigor, porque ese Código tenemos que respetarlo y cumplirlo todos, desde el almirante hasta el último marinero de la gloriosa Armada española.»

Recordó seguidamente el Sr. Pidal las glorias de la antigua fragata y hoy crucero guardacostas *Numancia*.

Añadió que le complacía vivamente la conducta de sus jefes, oficiales y clases, dedicando un elogio especial al Cuerpo de condestables.

«El hecho realizado por cuatro ilusos—agregó—ha servido para probar la organización excelente, la disciplina admirable de este buque, como de los restantes buques de la Armada.»

Del mismo modo que serán castigados quienes han incurrido en la falta, serán premiados quienes han cumplido con su deber, y más aún quienes han demostrado mayor celo.»

Terminó el ministro su arenga con estas palabras:

«En esta ocasión, más que en ninguna otra, gritemos: ¡Viva el Rey! ¡Viva la Patria!»

La tripulación oyó al ministro emocionada. Algunos marineros dieron muestras de estar impresionados tan hondamente, que llegaron á derramar lágrimas.

Los vivos dados por el ministro al terminar su alocución fueron contestados con otros semejantes, nacidos en los corazones.

Resultó el acto majestuoso, soberbio.

Los tripulantes de la *Numancia*, al desembarcar esta tarde, contaban, entusiasmados, á sus parientes y amigos, el efecto extraordinario que les produjo el discurso del ministro.

Hablan también del espíritu de disciplina reinante á bordo y de la condenación que á todos ha merecido el hecho provocado por cuatro ilusos.

Los más comprometidos.

CADIZ. (Domingo, noche.) Dícese que de los tripulantes de la *Numancia* que se insubordinaron y se hallan presos y á punto de ser juzgados por un Consejo de guerra, los más comprometidos son los siguientes:

Gonzalo Toreira, marinero, de veintiséis años de edad, soltero. Fué de la clase de artilleros y no salió á cabo de cañón. Debíó haber cumplido hace unos dos años, y no se licenció á causa de tener recargos por faltas en el servicio.

Vicente Díaz, marinero preferente, natural de Galicia, soltero, de veinte años de edad. Le queda un año de servicio.

Antonio Sánchez, fogonero, natural de Mula (Murcia), de treinta y seis años de edad, casado, sin hijos.

Francisco Baeza, fogonero, de Ayamonte (Huelva), soltero, de veintitrés años. Estaba á punto de cumplir.

Jesús Ara, marinero, natural de Galicia, casado. Tiene dos hijos y veintitrés años de edad.

Francisco Gálvez, fogonero de segunda clase, natural de Ayamonte (Huelva), soltero, de veintitrés años.

Antonio Abad, marinero calafate, natural de Galicia. Estuvo ya anteriormente en Cuatro Torres. Se le impuso recargo en el servicio.

QUERO

Lo que dice el Sr. Canalejas

El Sr. Canalejas explicaba ayer ante los periodistas lo sucedido con los telegramas recibidos dando cuenta del suceso ocurrido en el «*Numancia*», y como quiera que ha comprobado que mientras unos telegramas pasaron sin que fueran llevados á la censura, con otros no se aplicó idéntico criterio, sino que fueron detenidos, ha ordenado se instruya en Telégrafos un expediente para imponer un correctivo, que será muy severo.

Y ha adoptado esa medida á fin de que sirva de ejemplo y se observe por los funcionarios del Estado un criterio justo é imparcial, y en el que no entren las preferencias, sobre todo cuando éstas son un daño para tercero.

Luego, hablando del alcance del suceso, dijo que al tener conocimiento por algunos informes de que los comprometidos en el suceso eran unos veintiocho, se había dirigido al señor ministro de Marina pidiéndole toda clase de antecedentes, recibiendo como contestación el siguiente telegrama, de que dió lectura á los periodistas:

«Según comunicó á V. E., suceso «*Numancia*» carece en absoluto de toda importancia que no sea la de un delito militar de disciplina interior del buque, que será castigado con arreglo á las leyes.»

Ninguna clase ha faltado al deber; todos muy bien.

Un fogonero, un artillero y doce preferentes son únicamente los que delinquieron.

El suceso duró menos de diez minutos, sin que se dieran cuenta en el buque los demás tripulantes.

Absoluto y perfecto estado de disciplina y entusiasmo en todos los buques de la Marina.

La opinión pública aquí, sin dar importancia.

La sumaria quedaría terminada ayer.

El Sr. Canalejas ha autorizado al ministro de Marina para que aplase su regreso á Madrid por uno ó dos días.

POR UNOS TOROS CHICOS

GRAN ESCANDALO EN BARCELONA

A caza de «capitalistas».—Es insultada la Policía y el público intenta quemar la Plaza.—Comienzan los palos.—Cargas y carreras á granel.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la Plaza antigua se ha promovido esta tarde un escándalo monumental.

Habiase anunciado la celebración de una novillada, en la que los diestros Metrala y Frontana hablan de despachar cuatro bichos andaluces.

Los novillos eran muy pequeños. Durante la lidia de los dos primeros el público se ha aburrido extraordinariamente.

Poco después de pisar la arena el tercer novillo se han arrojado al ruedo dos capitalistas.

Uno de ellos ha clavado al bicho un par de banderillas.

El novillo ha volteado al improvisado toreador, sin consecuencias.

La Policía ha detenido á los dos arrojados sujetos cuando éstos volvían á saltar la barrera.

El público ha protestado de la detención, pidiendo á grandes voces que se les pusiera en libertad.

Como la Policía no hiciera caso, se ha promovido una bronca monumental, comenzando á caer sobre los guardias toda clase de objetos.

No contento el público con escandalizar terriblemente y hacer uso de toda suerte de armas arrojadas contra los guardias, se ha decidido á cortar la maroma por varios sitios.

Al salir el cuarto novillo la bronca estaba en todo su auge.

Otro capitalista, provisto de un capote, se ha arrojado al redondele.

Ha dado al bicho varios recortes, y el público le ha tributado una ruidosa ovación.

Temeroso el capitalista de que los guardias le detuvieran, se ha quedado en mitad del ruedo, desde donde contestaba, gorra en mano, á los aplausos de los espectadores.

Así ha seguido hasta terminar la corrida. Ya muerto el toro, la Policía ha saltado al redondele para capturar al capitalista, como así lo ha hecho.

El público se ha dado cuenta de la detención, y ha reanudado la protesta con gritos desaforados é insultos incohibibles, llegando por este camino el escándalo á los más altos límites.

Se ha llenado en pocos minutos el redondele de espectadores decididos á libertar á los capturados por la Policía.

Los guardias se han defendido y han comenzado á despejar.

De tal modo arrecia el escándalo, y á tal punto de excitación llegan los ánimos, que algunos espectadores, los más exaltados, intentan pegar fuego á la Plaza.

Los guardias, ya no sólo insultados, sino también agredidos, cargan, despejando el redondele.

Siguen las cargas, también para despejar, en los tendidos y en las gradas.

Pero el público no quiere retirarse de la Plaza, en la que sigue vociferando.

Los espectadores arrojados de una parte, ocupan otra, y todo sigue igual.

Aparece, entre los silbidos del público, un nuevo grupo de agentes de Policía y guardias de Seguridad, que cargan sobre los protestantes.

Hay carreras. Un espectador cae y es pisoteado por los que le siguen, quedando con las espaldas llenas de cardenales.

MARRUECOS

DESDE TETUAN EL CALOR

La terraza del Casino Español está llena de socios desde las dos de la tarde hasta pasada la media noche. Como está orientada hacia Levante, se halla en sombra apenas el sol comienza su descenso a Occidente...

tísimas de Beni Hassan y Xexuan, cubiertas de nieve hasta primeros de junio, son vecindades que dan protectora sombra á la suave pendiente del Dersa en que la hermosa ciudad se asienta.

Las vegas de Wadras y la del Martín abren por Poniente y Levante dos amplios ventanales que dan paso á los vientos, y el ambiente diáfano y limpio, con esa transparencia que en estas latitudes se observa, son garantía de la pureza del aire que respiramos.

Si no temiera aparecer á los ojos de mis lectores como un bromista pesado, yo les diría que una de las comarcas que conozco más á propósito para pasar unos días de verano es la de Tetuán, porque además de los encantos del paisaje, de la benignidad de las calores y de la hospitalidad de los tetuanes de la ciudad, los españoles que se decidiesen á realizar el viaje gozarían en la visión de este pueblo, típicamente marroquí, y conocerían de visu las costumbres interesantísimas de los musulmanes.

Y eso saldría ganando España y ellos. Porque el mayor enemigo que tuvo, tiene y tendrá la acción de España en Marruecos es la ignorancia que padecen la mayoría de los españoles de cuanto se refiere á estos países, y la afición al estudio del problema marroquí encuentra uno de sus mayores y más eficaces estímulos en el interés que ofrecen la vida en los campos y en las ciudades mogrebínas.

Aquí no hay Sindicatos de propaganda del turismo ni del clima. Por eso yo siempre he recomendado á los españoles que vengan á visitar Africa, especialmente la zona llamada de influencia española.

Porque es un hecho cierto, que no tiene otra explicación que la bondad del país, que cuantos vinieron por curiosidad una vez, volvieron otras muchas y realizaron sus viajes precisamente en la estación estival.

A pesar del calor africano que, digan lo que quieran los termómetros, no se siente en Tetuán.

Desde Alcázar

ALCAZAR. (Reexpedido desde Tánger el domingo, mañana.) Anoche llegaron aquí los ayudantes del general Alfau, gobernador de Ceuta, señores capitán Villegas, de Infantería; Iniguez, de Ingenieros, y Olmedo, médico militar.

Desde Arcila siguieron su viaje á Alcázar, llegando sin novedad. El viaje se hizo sin incidente alguno.

Mañana emprenderá su viaje de regreso á Ceuta, atravesando directamente hasta Tetuán.

Desde Tánger

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Las operaciones realizadas en el territorio de los zaers por las columnas Braultière y Ditte han dado, entre otros resultados, el de recuperar muchas armas y otros objetos, de que se apoderaron los kabileños en distintas sorpresas realizadas contra los convoyes franceses.

Construyendo fortines. Referencias de distintos viajeros coinciden y le hizo tomar asiento á su lado, frente á la luz.

—Señor—empezó diciendo,—al fin vais á saber toda la verdad en lo que os concierne. Pero antes de explicarme, por razones que no os puedo decir y á las cuales tengo que obedecer, me veo obligado á exigirlos lo que os exigí la primera vez, el día que me hice conocer por vos.

en afirmar que los franceses están construyendo varios fortines en la ruta Rabat, Mequinez y Fez.

También aseguran dichos viajeros que se habla de construir á la mayor brevedad un ferrocarril sobre esta ruta.

Para sustituir á Beisset. Dícese aquí que en breve será destinado al Consulado francés de Alcázar un cónsul de carrera, en sustitución del agente consular M. Boisset.

Un comunicado. La Dépêche Marocaine publica un interesante comunicado de la Compañía constructora del muelle de Larache.

Sin duda por olvido—dice en el comunicado la Compañía constructora—el correspondiente de ese periódico, en la información que envió al mismo, del incendio de Larache, dejó de consignar el admirable comportamiento de las tropas españolas.

Como á la valiosa cooperación de éstas se debió que el fuego no alcanzase mayores proporciones, la Compañía estima de justicia consignarlo así.

Termina la Compañía su comunicado invitando á los redactores de La Dépêche Marocaine á que vayan á cerciorarse por sí mismos de los progresos que hacen los trabajos del muelle, progresos puestos en duda por su correspondiente en Larache.

Desde Ceuta

CEUTA. (Domingo, tarde.) Han embarcado sesenta y cuatro penados que sufrían condena perpetua y temporal.

Van destinados á Santoña. Como encargado de su conducción hasta Algeciras va el oficial de Gracia y Justicia Sr. Aymat.

El vapor correo Virgen de Africa, á pesar de la espesa niebla que envuelve el Estrecho, cruzó valientemente el mar, trayendo el correo. Trae á remolque á los esquiños denominados spray-swell.

Este obsequió á las tripulaciones y á la Prensa con un espléndido almuerzo en el pabellón del Real de la feria.

El secretario del Mediterraneo Rowing Club de Gibraltar, D. Alberto González, pronunció un entusiasta brindis por el Rey de España, autoridades, Prensa y pueblo de Ceuta.

Esta fiesta de sport consolida el cariño entre Inglaterra y España.

Después de los tres hurras de ritual, el alcalde, Sr. Baones, y el periodista D. José Guerra pronunciaron elocuentes brindis por Inglaterra, dando la bienvenida á los sportmen ingleses.

Ante el Santuario. Para solemnizar las fiestas, se ha celebrado en el santuario de la Virgen de Africa una solemne función, con asistencia de las autoridades, damas y mucha gente.

Una selecta orquesta acompañó á la misa. Querellas moras. Han regresado moros de la región del Garb, que han estado en Tetuán vendiendo granos en el zoco.

Me dicen que las kabilas de Benimitir y otras dos vecinas de aquéllas, atacaron la mehallá imperial, registrándose bajas por ambos lados.

Se teme que, acabada la recolección, surja con más fuerza la guerra.

Para los turistas. El hotel Victoria, en vista de tantos pasajeros, ha establecido un servicio de carruajes hasta Río Martín.

Ha llegado una caravana de turistas, procedente de Tetuán, para presenciar los festejos á la Virgen de Africa.

El «Ivanhoe». Los remolcadores Helms y Resens prosiguen en su trabajo de salvamento del vapor inglés Ivanhoe, sin lograr ponerlo á flote.

Incidente comentado.—Las regatas.—Bancuete.—Entrega de premios.—El «Ivanhoe» á flote.—Abordaje evitado.

CEUTA. (Domingo, noche.) Las regatas han estado muy animadas. Se ha comentado el incidente ocasionado por una cuestión de etiqueta, al obligar el ayudante de Marina á separarse de la pista al bote que llevaba á los concejales, vocales organizadores de la fiesta, los cuales nos retiramos ante la desatención permitida por el alcalde interino y caracterizado carlista don Andrés Mesa, que ocupaba el bote del Jurado.

Ha ganado la primera regata el esquiife Spray, cuyo patrón es mister Morton y los tripulantes Cerradi, Rammagá, Noguera y José Docto, llegando cuatro cuerpos delante del esquiife Swell, que patronaba M. E. Falquette y tripulaban J. Simson, Olivero, Recagno y Ruggeri.

El esquiife Spray invirtió en recorrer la distancia de una milla siete minutos cuarenta y cinco segundos.

En la segunda regata corrieron dos barquillas, tripuladas por ocho pescadores. Ganó el premio de 125 pesetas la barquilla matriculada folio núm. 274.

Fue corrida la tercera regata por dos barquillas de seis remos, ganando las 75 pesetas la barquilla folio núm. 378.

La cuarta regata fue ganada por el esquiife Swell, que llegó dos cuerpos de botes de ventaja sobre el Spray, invirtiendo en la milla siete minutos y veinte segundos.

Aménizalo las regatas la música del regimiento de Infantería de Ceuta, que al llegar á la meta los esquiifes tripulados por los socios del «Mediterranean Rowing Club», de Gibraltar, entonó el himno inglés God save the King, mientras el público aclamaba á los tripulantes con entusiastas «hurra».

Han actuado de starter y contrastarter en la regata D. Alberto Gonzalo y D. Luis Carrade, secretario y vocal, respectivamente, del Club de Gibraltar.

—En la caseta árabe, instalada por el Ayuntamiento en la feria, fueron comisionadas distinguidas damas para entregar á los ganadores las dos magníficas copas de plata que constitulan los premios en las regatas de esquiifes.

El acto de entrega de estos premios resultó una agradable fiesta, bebiéndose Champagne en las copas de plata.

En el banquete de despedida, que se ha celebrado hoy, el secretario del Club, D. Alberto González, pronunció un patriótico discurso, brindando por los Reyes de España y de Inglaterra.

Se pronunciaron otros brindis, no menos patrióticos, de unión de ambas naciones.

—Por los remolcadores Helms y Resens ha sido puesto á flote el vapor encallado Ivanhoe, que con su propia máquina, y escoltado por los remolcadores, ha zarpedo con rumbo á Gibraltar, donde se procederá á repararle de las averías sufridas en la varadura.

—Como anuncié en un telegrama anterior, marchó el vapor correo Apóstol, conduciendo á Algeciras una expedición de 64 penados, destinados á Santoña.

A consecuencia de la niebla se vio obligado este vapor á retardar el cruce del Estrecho.

Cuando regresaba á Ceuta, y frente á la isla Santa Catalina, corrió peligro de abordaje, que se evitó gracias á la pericia del capitán, D. Jaime Llovet, que evitó el choque con una fragata italiana de cuatro palos, que pasó á diez metros de la banda del Apóstol.

A bordo venía el oficial del ministerio de Gracia y Justicia Sr. Aynaz.

Desde Alhucemas

ALHUCEMAS. (Domingo, tarde.) A bordo del vapor correo Vicente Sanz ha llegado hoy el comandante general de Ingenieros de la Comandancia de Melilla, Sr. Urzáiz, acompañado de un secretario.

Seguidamente de desembarcar inspeccionó las fortificaciones de la plaza.

También ha llegado el coronel de Administración Militar Sr. Nieto, revistando minuciosamente los almacenes de este depósito de viveres.

En el mismo vapor regresaron ambos inspectores á Melilla.

Llegada del «Cataluña». SAN FERNANDO. (Domingo, mañana.) Ha fundeado en la Carraca el crucero «Cataluña», procedente de Larache, donde ha sido relevado por el «Carlos V».

Dicho buque salió del citado puerto marroquí ayer á las nueve y media de la mañana; allí quedaba un barco mercante inglés y el «Carlos V».

Las compañías tercera y cuarta de Infantería de Marina que llevó éste, desembarcaron sin accidente alguno, marchando al campamento de Nador.

Vinieron la compañía de desembarco del «Pelayo», el segundo teniente D. Constantino Raigoso, los sargentos primeros D. Antonio Calviño y D. Aniceto Hevia y cuatro sargentos ascendidos de cabos.

Los enfermos son: el primer teniente de Infantería de Marina D. Vicente López Pelea, un alférez de navío y tres soldados y el condestable Sr. Espinosa.

Otros enfermos, marineros y soldados, pueden decirse que vienen casi convalecientes.

Dichos sargentos primeros estaban en el campamento de Nador, donde la salud es excelente, así como en los demás que ocupan las fuerzas españolas.

Elogian mucho al teniente coronel D. Miguel Vázquez, quien no descansa en el cumplimiento de sus deberes.

Detalles de un incendio. A los tripulantes del Cataluña preguntamos las noticias del fuego que hubo en Larache, del que han hablado los telegramas, y confirmaron las noticias de que se habían quemado todos los almacenes y depósitos de aquellas obras del puerto, habiéndose salvado únicamente una locomotora, dos vagones y varias herramientas.

Gracias á los esfuerzos hechos, en los que tomaron parte principalmente los españoles, no se propagaron las llamas á otros edificios.

En la extinción tomaron parte el teniente coronel de Infantería de Marina D. Miguel Vázquez y Pérez de Vargas, capitán ayudante D. Andrés Sánchez de Ocaña, un sargento y cabos y soldados, y una sección del Cataluña al mando de un oficial.

Los almacenes y materiales quemados pertenecen á una Compañía alemana.

No ocurrieron desgracias personales, ignorándose las causas del siniestro.

QUERO

Informaciones extranjerías

La Prensa francesa. PARIS. Los periódicos hacen constar generalmente que las Notas oficiales publicadas ayer en París y Berlín indican que se ha producido una muy apreciable disminución de tirantéz; pero añaden que no hay que creer que han quedado salvadas todas las dificultades.

Observa también la Prensa parisiense que la Nota francesa es menos categórica que la alemana.

«Le Matin», por su parte, se muestra muy optimista, convencido, dice, de que los plenipotenciarios encontrarán una fórmula de arreglo satisfactoria.

Declara «Le Journal» que la situación ha quedado ventajosamente modificada en un solo punto, que es que el deseo de concordia ha vencido al deseo de discordia.

Sin embargo, «Le Figaro» asegura que el acuerdo no ha podido hacerse ni siquiera en lo que se refiere á la situación de los territorios que habrán de cambiarse.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Folleton de «La Correspondencia de España»

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Crea que había sido un gran diplomático con Octavio habiendo sacado lo que sabía. ¿Qué había pensado si hubiera sabido que Octavio no le habla dicho nada más que lo que no podía ocultar, sin confiarle más que un jirón de la verdad?

Se recordará que el artista había recibido una carta del conde rogándole que fuese á su casa, y que pocas horas después recibió otra, anónima, en la cual se le advertía que desconfiase del conde de Camaieux.

Si la primera le había intrigado mucho, la segunda le dió mucho en que pensar. ¿Quién podría enviarle este aviso misterioso? ¿Cómo se sabía que estaba en relaciones con el conde?

Al día siguiente, sin atreverse á confesárselo á sí mismo, Octavio desconfiaba de monsieur de Camaieux al entrar en casa de éste.

El conde estaba descontento. El fracaso de su tentativa con Wilky le había puesto de mal humor. Sin embargo, recibió con la sonrisa en los labios al artista,

—¡Cómo!—exclamó Octavio. —Una fábula que he creído deber proparar en vuestro mismo interés, á fin de daros cierto relieve á los ojos de vuestros camaradas y del mundo.

—¿Y qué más?—preguntó el artista. —Que no os llamáis Octavio Stephen.

—¿Cuál es, entonces, mi nombre? —No tenéis ninguno.

—Pero el de Octavio... —Es el que os he dado yo mismo el día en que os recogí.

—¿Qué decís?—Entonces, soy... —Un niño encontrado, sí, señor.

—Pero ¿y el nombre de Stephen?—preguntó el artista, revolviéndose contra esta terrible revelación.

—Ese no os lo he dado hasta más tarde, cuando habéis entrado en el colegio, porque acariaciaba ya ciertos proyectos que pueden realizarse próximamente, por poco que queráis prestaros á ello.

—Excusad la turbación que me causa esa noticia—dijo Octavio,—pero ¡la esperaba tan poco! En fin, no importa—añadió resueltamente,—quiero creerlo. Pero no extrañaréis, señor conde, de que yo, á mi vez, exija de vos un juramento solemne respecto á un detalle de semejan-te importancia.

—¡Señor!...—dijo lentamente el conde, que no esperaba tal explosión de honor, pues creía, al menos, encender en la mirada del joven un brillo fugitivo.

Octavio no pestafió. —¡Diablo!—pensó monsieur de Camaieux.—Esto me costará caro. Y en voz alta añadió:

—Por una serie de circunstancias que os diré tan extensamente como deseéis, si aceptáis mis proposiciones, puedo disponer de una suma considerable, que un tal Jorge Moore ha dejado en París, en casa de un banquero. Pero como no tengo ningún título para reclamarlo por mí mismo, me haría falta para ello un heredero... el hijo de ese sujeto, por ejemplo.

Octavio empezó á desconfiar. —Y como vos precisamente—siguió diciendo el conde—tenéis la edad que tendría ese joven, y su nombre es el de Stephen, el que os he hecho llevar...

—Entonces, ¿no existe ya?—preguntó el artista.

—Está muerto—contestó el conde tranquilamente.

—Pero ¿mis padres...? —Han muerto, igualmente.

—¿Tenéis su acta de defunción? —No todas; pero tengo las bastantes para demostrar los derechos del hijo á la sucesión de Jorge Moore.

—Y el acta que os falta es la de... —La madre—contestó monsieur de Camaieux,—pero esto no tiene gran importancia, puesto que, según la ley americana, la mujer, á no ser por cláusula especial, no tiene derecho más que al tercio de la sucesión.

—Bueno. ¿Y si ella reclama? —No reclamará. Hace siete años que ha desaparecido.

—Pero ¿cómo demostraréis la filiación de este hijo? —Por su acta de nacimiento y por testigos.

—¿Han conocido al niño esos testigos? —Poco importa, con tal de que lo aseguren bajo juramento.

Octavio, á su pesar, se estremecía al oír al conde. Este imperturbable cinismo y estos falsos testigos le asustaban. Tenía el presentimiento de alguna gran infamia, y adivinaba el objeto y los medios.

Guardó silencio algunos instantes, para no manifestar la indignación que sentía, porque había resuelto ver hasta dónde llegaba la impudencia del conde, al que había tomado hasta ahora como caballero.

Este se equivocó en la significación de su silencio, creyendo que Octavio reflexionaba, que estaba indeciso, y creyó que había llegado el momento de dar el último golpe.

—Decidíos—siguió diciendo.—Si decís que sí, dentro de dos meses tendréis un nombre y cien mil francos de renta.

—¡Cien mil francos de renta!—exclamó el artista con sonrisa irónica.

—Sí, señor. ¿Aceptáis? —Una palabra aún—dijo Octavio.—El padre de ese joven ha muerto. ¿Verdad?

—Tengo la prueba en la mano. —¿Auténtica? —Irrefutable: la copia del proceso verbal...

Monsieur de Camaieux se detuvo, mordiéndose los labios. —¿Qué proceso verbal?—preguntó Octavio. —¡Oh! Casi nada. Me había olvidado deciros... —¿Qué? —Un detalle que no puede deteneros.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LA CUESTION ALBANESA

Las dificultades graves que se habían suscitado en Albania parece que se van a solucionar mediante un Tratado de paz. Amnistía general, uso de armas, excepción en el pago de impuestos, construcción de caminos, creación de escuelas, empleo de la lengua albanesa en la Administración, subsidios, todo esto se les concede a los insurrectos albaneses por el Gobierno otomano, que da cumplida satisfacción a las demandas que se le han formulado.

A pesar de ello es justo reconocer que la insurrección albanesa no ha triunfado sobre las fuerzas militares enviadas para reprimirla. Turquía no ha agotado en las montañas de Scutari su esfuerzo militar.

Sin dificultades diplomáticas, obrando libremente, el Gobierno de Constantinopla hubiese dominado en breve tiempo las resistencias de un pueblo valiente, resuelto, pero cuyas fuerzas, divididas y dispersas, no hubiesen podido resistir mucho tiempo el empuje de un ejército regular. Ha sido la intervención de las Potencias europeas en la querrela lo que ha hecho retroceder a Turquía. Esta intervención se ha producido en la forma ya conocida: excitaciones a la rebeldía, armas y recursos, vinieron del exterior. Hubo luego indicaciones al Gobierno de Constantinopla, en nombre de sentimientos humanitarios; consejos, ofrecimientos de mediación. En todas estas maniobras, el Gobierno otomano vio los peligros, sabiendo cómo se pasa del consejo a la intervención, de la intervención a la autonomía, para parar en la anexión. Así se ha mostrado prudente, no adoptando resoluciones extremas.

No obstante, puede creerse que Albania no guardará mucho tiempo la tranquilidad. Provincia turca, incapaz, desde hace siglos, de unirse de buena voluntad al mundo otomano, permanece al mismo tiempo separada del mundo europeo occidental, por su ignorancia, su miseria y su rusticidad. Dividida su población en tres religiones y dos razas, no tiene más unidad que la de la lengua. Sin embargo, existe un nacionalismo albanés, que aparece fuerte y vivo en momentos determinados.

Acaso los turcos acaban por comprender que el solo medio de acabar con esas rebeldías no es fomentar la ignorancia ni acudir a las violencias, sino, por el contrario, favorecer la instrucción; no es desnacionalizar a los albaneses, sino conservar en ellos el culto de sus costumbres y de su lengua. Sobre la base de ese carácter nacional, de que los albaneses se sienten tan orgullosos, son capaces de tomar un brusco impulso para entrar por la vía del progreso. En alguna región de Albania hay una población abierta, transformada al contacto de los pueblos griegos y macedonios y en comunicación constante con el exterior. Esto hace esperar que todo el país puede ser civilizado sin grandes esfuerzos. Pero los turcos temen ese progreso en los albaneses, respondiendo a un viejo prejuicio, y hacen todo lo posible por impedirlo. Si supieran servirse de ello, harían de ese progreso un instrumento de gran utilidad en su propio provecho.

TRATADO DE ARBITRAJE

Se ha firmado el Tratado de arbitraje general entre los Gobiernos de Washington y París, en prenda de la buena inteligencia que siempre ha existido entre ambos países desde el día en que se declaró la independencia norteamericana.

El Tratado, que se ocupa especialmente de la extensión de los acuerdos comerciales, es de una duración ilimitada. Característica de esta clase de Tratados es que excluyen la cláusula usada en todos los Tratados análogos que eliminan el procedimiento arbitral en los conflictos en que entra en juego el honor de los contratantes.

Como es sabido, hace algunos meses se lanzó la idea de un Tratado de arbitraje general entre Inglaterra y los Estados Unidos, que fue aceptada. Como esto parecía un exclusivismo, el Gobierno de Washington quiso hacer más amplio ese proyecto, dirigiéndose en el mismo sentido que lo había hecho a Londres, a Berlín, París, Roma, que respondieron más o menos favorablemente.

Francia se apresuró a asociarse con tanta mayor complacencia, puesto que desde febrero, dicha nación tenía un Tratado de arbitraje limitado entre ambas naciones, y no había a la hora presente un motivo, ni remoto siquiera, de conflicto entre Francia y los Estados Unidos.

Se nombrarán dos Comisiones mixtas, compuestas de tres representantes de cada uno de los contratantes. Las Comisiones podrán recibir informes de los representantes de ambas partes y fallar los litigios que surjan por desacuerdo en algún punto no claramente especificado. Caso de que los dos países se obtienen en sus actitudes respectivas, el asunto será sometido al fallo del Tribunal permanente de La Haya, que sentencia soberanamente.

LA LEY DEL «VETO»

El punto delicado de la situación política en Inglaterra es que entre los trescientos veinticinco pares que lord Lansdowne ha conseguido agrupar y que seguirán sus indicaciones en la Alta Cámara no votando en contra del *Parliament bill*, un gran número se ha sumado solamente para evitar el nombramiento de nuevos pares con que amenazaba el Gobierno.

Actualmente, para vencer la resistencia de los irreductibles y para asegurar de un modo matemático la aprobación del proyecto de ley, bastará reforzar el grupo de los lores liberales con un número reducido de nuevos pares. Pero en ese caso es probable que muchos de los partidarios de lord Lansdowne consideraran que la situación no es la misma, y recobrarían, por tanto, su libertad de acción.

Según *The Times*, el Gobierno de Asquith, para acabar de una vez con este largo pleito, se halla resuelto, después de hacer que la Cámara de los Comunes rechace las enmiendas que pusieron al proyecto los lores, a enviar otra vez a la Cámara Alta el *Parliament bill* sin nombrar previamente los nuevos pares.

Aunque es imposible conocer por anticipado el número de los irreductibles, el Gobierno estima que el proyecto cuenta con grandes probabilidades de salir adelante en la Cámara de los Lores.

En caso de que vuelva a ser rechazado, el proyecto sólo sufrirá un pequeño retraso. Pero la nueva situación tendrá la ventaja de ser una situación clara. Así, llegado el momento, el Gobierno sabría con certeza el número de nuevos pares que tendría que nombrar para que el *Parliament bill* fuese votado definitivamente en la Cámara de los Lores.

TENTATIVA DE RESTAURACION

La guerra civil en Persia

Movimiento de fuerzas.

LONDRES. Según despachos de Asterabad, el ex Sah ha distribuido así las fuerzas con que cuenta para recobrar el trono de Persia, derribar la Constitución e imponer nuevamente el absolutismo.

El, con parte de los jinetes turcomanos que han abrazado sus banderas, con la esperanza de saquear las regiones más ricas del Imperio, se encuentra en Bender-Gazil.

Los demás turcomanos han acampado en el camino de Teherán, entre Shahrud y Semnan.

Salar-ed-Danleh, su hermano, con Infantería y Artillería—aquella compuesta principalmente de kurdos—se halla en Kerman-Shah, y se dispone a marchar sobre Hasudan.

El gobernador de Maragah, Shud-ed-Danleh, que se ha pasado al bando absolutista, ha llegado a Serab con algunos centenares de jinetes, varias ametralladoras y seis cañones de tiro rápido.

Emir Assab, con 2.000 hombres, está cerca de Reht.

Los absolutistas de Teherán han enviado a Ali Mirza un mensaje, en que le dicen que, cuando se presente ante la ciudad, sublevarán y acometerán a los constitucionales por la espalda.

Una protesta.

CONSTANTINOPLA. El Comité liberal persa *Eux Adjumain Saadeh*, de esta capital, ha dirigido a las Cámaras británicas el mensaje que sigue:

«Nos permitimos llamar la atención humanitaria de ese Parlamento acerca de los manejos del Gobierno ruso en Persia.

Pedimos a las naciones civilizadas de ambos mundos pongan término a los procedimientos draconianos de Rusia, que se muestra, con nosotros, completamente despótica.

Las tropas rusas ocupan desde hace más de dos años las ciudades persas más importantes, con el pretexto de proteger a los extranjeros, que, según afirman todos los agentes diplomáticos, no han corrido jamás peligro alguno.

Rusia había prometido formalmente que retiraría su tropas así que la calma se restableciera.

Y continúa suscitando disturbios para eternizar su ocupación.

El año pasado fué el bandido Rakim Khan, que, después de haberse refugiado en Rusia, volvió para robar, incendiar y asesinar en la provincia de Erdebil.

Hoy, no obstante el compromiso oficial, garantizado por Inglaterra, de vigilar al ex Sah Mohamed Ali Mirza, desterrado a Odesa, y de impedirle conspirar contra el Gobierno constitucional que Persia se ha dado libremente, Rusia le facilita el acceso a nuestro territorio.

Ella pretende, además, por la fuerza de sus cosacos, hacer que salga de la prisión de Tauris y se refugie en su Consulado, el triste e célebre reaccionario Redrib-uld-Mulk, que organizó la rebeldía de Schahsevens en favor del Sah destronado.

Acaba de prohibir a los instructores rusos de las brigadas persas de caballería entreguen las municiones de que tiene necesidad el Gobierno persa para aprovisionar a las tropas expedicionarias que están saliendo a campaña contra el ex Sah.

Rusia ha declarado que no permitirá a las ciudades persas, ni aun a la capital, oponerse a la entrada del Sah y de sus hordas de turcomanos.

Y por si todo esto fuera poco, nos crea dificultades financieras, exigiendo que los intereses de la deuda rusa sean pagados por M. Mornard, antiguo tesorero belga, y no por M. Morgan, yanqui, que es el actual tesorero.

La nación persa, que tiene en su historia pruebas de haber creado una civilización varias veces secular, aguarda de Europa, no apoyos materiales, sino una solicitud moral, eficaz, en esta lucha suprema contra las codicias rusas, que se sirven del ex Sah, tres veces perjuro, para ahogar en Persia todo movimiento de libertad y de progreso.

EL PARLAMENTO EN HUNGRIA

Un escándalo en la Cámara y un desafío a sable

¡Pobre señor!

BUDAPEST. La obstrucción sistemática de la oposición contra el proyecto de reforma electoral presentado por el ministro, ha originado un escándalo y un desafío.

Uno de los antiguos miembros del partido de la independencia okolicsanyi, que se pasó hace tiempo a las filas ministeriales, tomó la palabra en defensa del proyecto.

Sus antiguos correligionarios vieron con profundo desagrado su intervención en el debate, y para evitar que hablase, comenzaron a injuriarle terriblemente.

Gritabanle:
—¡Traidor!
—¡Renegado!
—¡Apóstata!
—¡Bandido!

El, impasible, seguía su discurso. La mayoría tomó su defensa y empezó a vociferar contra las oposiciones.

Y promovió un escándalo formidable. Todos los diputados se pusieron de pie y comenzaron a insultarse.

Los ministeriales decían a voz en grito:
—¡Farsantes! ¡Imbéciles! ¡Lacayos de Justh! ¡Cobardes! ¡Viles!

Y los independentistas de ambas ramas contestábanles así:
—¡Siervos de Austria! ¡Antipatriotas!

¡Enemigos de Hungría! ¡Miserables! ¡Traidores!

El presidente, mientras, agitaba la campanilla, pero nadie le hacía caso.

De pronto, el diputado Pozsgay, miembro del partido kossuthista, fijóse en un ministerial, Paal, que con un tintero en la mano, amenazaba a las oposiciones con ponerlas negras.

—¡Atrévase, sé despreciable!—gritó Pozsgay, frenético.

Y saltando de su escaño, lanzóse al hemicycle. Paal esperó, y le arrojó el tintero al rostro; pero hizo mal la puntería, y puso perdidos a varios correligionarios suyos.

Mientras, Pozsgay, abriéndose paso, llegaba hasta él y le retaba a singular combate.

—¡Coja otro tintero, sucio!—le decía, en alto los puños.

—¡Sucio yo!—rugió Paal.

Y lanzándose sobre su enemigo, le rompió tres dientes de un formidable puñetazo.

Esto aumentó el escándalo. Los kossuthistas acudieron en auxilio de su correligionario; los ministeriales, en el de Paal, y nadie se cuidaba del Presidente, que desgañitabase gritando:

—¡Un poco de orden!

En medio del vocerío, Pozsgay, limpiándose la sangre, decía furioso:
—¡Esto no puede quedar así!

Y nombró dos padrinos, que inmediatamente buscaron a Paal entre los grupos.

Paal, hombre belicoso, dijo cuando le pidieron una satisfacción:
—¡No tiene bastante con el puñetazo? Pues le abriré la cabeza.

Y nombró dos amigos para que concertasen las condiciones del duelo.

Mientras en el salón de sesiones seguía el alboroto, los cuatro padrinos reunieron y concertaron el desafío. Quedó acordado que Pozsgay y Paal se batieran a sable.

Una hora más tarde tenía lugar el encuentro. Ambos adversarios mostraron gran valentía.

Al quinto asalto, Paal recibía un golpe en un brazo, y abría al mismo tiempo de un saibazo terrible la cabeza de Pozsgay.

Este se encuentra muy grave, y se teme por su vida.

LA REVOLUCION DE HAITI

Lecomtistas y firministas se baten en las calles

Los alemanes fusilan.

NUEVA YORK. Como se temía, han estallado en Puerto Príncipe (Haiti) nuevos y graves sucesos.

Los consules lograron que se formase un Comité de Salud pública, compuesto de partidarios de Lecomte, partidarios de Firmin y neutrales.

Y creyeron que de este modo mantendríase la paz.

Pero no ha sucedido así, y la situación vuelve a ser gravísima.

El populacho ha vuelto a saquear varios edificios y almacenes, y ha allanado el Consulado de Cuba.

Numerosos campesinos de los alrededores de Puerto Príncipe entraron en la ciudad dispuestos a saquearla.

Las tropas rebeldes, ya vueltas a la disciplina, quisieron expulsarles, sin conseguirlo. Entonces intervinieron los marinos alemanes del crucero «Bremen», los cuales dedicáronse a fusilar a los campesinos más revoltosos.

Ha habido varias colisiones entre el populacho y los marinos, con desgracias por una y otra parte.

Se ha podido evitar un nuevo saqueo, pero no una lucha en las calles entre firministas y lecomtistas.

Según parece, no se ha confirmado que Firmin esté en Haití.

Asegúrase que sigue en Puerto Rico. Lecomte es por hoy el único jefe de la rebelión.

Pero como los firministas, muy numerosos en Haití, le han ayudado a vencer, tiene que contar con ellos.

Lecomte y Firmin suscribieron un pacto antes de que sus partidarios lanzáranse a la lucha contra Simón.

Convinieron en que, una vez vencido éste, ambos se presentarían como candidatos a las elecciones presidenciales.

Y el que obtuviera más sufragios sería el Presidente de la República.

Pero los lecomtistas, entusiasmados con los triunfos de su caudillo, se niegan a conceder a los firministas, sus aliados, toda beligerancia.

Después de la toma de Cabo Haitiano, ambos bandos riñeron, y tras varias horas de lucha, separáronse para proseguir aisladamente la guerra.

Reconciliados luego, entraron juntos en Puerto Príncipe.

Pero ayer se enemistaron nuevamente y se acometieron con furor extraordinario.

Durante tres horas, firministas y lecomtistas se hicieron un fuego horrible.

En vano intervinieron los miembros del Comité de Salud pública.

Sólo la intervención de los marinos extranjeros puso fin al conflicto.

Resultaron de éste veinte muertos y más de cien heridos.

Sigue la agitación, y se teme ocurran nuevos sucesos.

MISCELANEA

Banquete en honor de Togo.

WASHINGTON. Anoche se verificó en el palacio presidencial un banquete en honor del almirante japonés Togo.

En su brindis, el Presidente Taft excitó a Japón a «que se asociara con los Estados Unidos, Inglaterra y Francia en el movimiento mundial hacia la paz por el arbitraje».

Teniente detenido.—Fenómenos sísmicos.

LISBOA. Ha sido detenido aquí un segundo teniente de la reserva, a quien le fueron ocupados varios manifiestos del capitán Conceiro y de Homen Christo.

Se han vuelto a registrar sacudidas sísmicas, durante la pasada noche, en Valada y Evora.

Diputado español.

TOULOUSE. Ha llegado el diputado español Sr. Iglesias (D. Pablo) para tomar parte en el mitin contra la guerra que se celebrará el lunes.

Al arbitraje.

LONDRES. Los huelguistas han celebrado un mitin, en el que se proclamó unánimemente el arbitraje que les concede aumento de salario.

Después del mitin, los huelguistas celebraron una manifestación, en la que dominó el entusiasmo.

Toros en Lisboa.

LISBOA. Los toros de Oliveira han resultado buenos.

Lombardini banderilleó muy bien y toró superiormente, escuchando grandes ovaciones.

Pedro López estuvo regular.

LA SITUACION EN EL EPIRO

Los albaneses buscan el apoyo de los griegos

Combates.

ROMA. La *Tribuna* publica noticias de Corfú, que contienen curiosos informes sobre la situación del Epiro.

Hasta ahora apenas se sabía nada acerca de lo que ocurre en dicha región fronteriza.

El Gobierno turco ejerce y ejerce una severísima censura, impidiendo así que se tuvieran noticias ciertas de los sucesos que en el Epiro se vienen desarrollando.

Las agitaciones epirotas carecen de importancia, según la *Sublime Puerta*; pero los informes de *La Tribuna* son contrarios a tales optimismos.

Hace varias semanas, los periódicos publicaron curiosas noticias de lo ocurrido en el cantón de Argyrocastro.

Los albaneses del mismo sublevaronse contra Turquía, expulsaron a las autoridades, desarmaron a la escasa tropa y se declararon nación independiente.

El Gobierno provisional publicó un manifiesto declarando que Argyrocastro se separaba de Turquía y reivindicaba su independencia.

La rebelión cundió por todo el Epiro. Las tropas turcas, que salieron de Janina para vencer a los albaneses de Argyrocastro, tuvieron que batirse en retirada.

Desde entonces, la sublevación ha hecho grandes progresos.

Ultimamente, los rebeldes se han dividido en cuatro columnas.

La primera de ellas guarnece Argyrocastro, donde se están construyendo grandes obras de defensa.

La segunda avanza sobre Vattona.

La tercera, sobre Zepelen.

La cuarta, sobre Tasmvria, con objeto de insurreccionar a las poblaciones albanesas.

Doscientos insurrectos, que se habían concentrado en Leofu, atacaron un destacamento turco que se dirigía a Gouenitza, matándole algunos soldados.

Diariamente hay combates y escaramuzas. Los albaneses procuran atraerse el apoyo de los griegos; pero éstos, hasta hoy, se mantienen neutrales, temiendo las venganzas del Gobierno turco.

Los lunes del turismo

EL ARTE DE VIAJAR

Es un hecho que hoy los viajes son mucho más fáciles que antaño.

Pero la misma abundancia de comunicaciones, de tarifas ventajosas, de combinaciones prácticas, adecuadas a los múltiples deseos de los turistas, obliga a éstos a un trabajo previo difícil y pesado, impuesto por la necesidad de estudiar itinerarios, guías, precios, enlaces, para aprovechar los billetes más económicos y los horarios más cómodos y alojarse en los más confortables hoteles.

De todas partes se solicita con empeño al turista. Los Municipios, las Compañías de transportes; los Sindicatos de iniciativa procuran suggestionarle, deslumbrarle, aturdirle, por medio de carteles vistosos, folletos ilustrados, lujosas guías, anuncios periodísticos repetidos y hábiles.

Y el turista, ante todas las bellas cosas que le ofrecen, ante la visión de docenas de paraísos prometidos, queda perplejo.

Si empieza a documentarse, piérdese en la selva enmarañada de las tarifas, de las combinaciones, de los horarios, de los enlaces. Y, desesperado, abandona todo trabajo preparatorio de su excursión y pasa la frontera sin programa, y empieza el viaje caprichosamente, confiándolo al azar, providencia de los improvisadores.

Y durante un mes, por ejemplo, anda por esos mundos a la gracia de Dios siguiendo a un amigo de ocasión, que le lleva a un punto nada agradable, aburriéndose en un pueblo triste, cambiando de itinerario todas las semanas, desorientado, cansado, maldiciendo de los reclamos falaces que le impulsaran a dirigirse a localidades sin atractivos...

Y antes de terminar el período que se concediera de descanso, el pobre turista, que ha gastado ya mucho más de lo presupuestado para el viaje, regresa a su patria, renegando del turismo, y arrepiñtándose de no haberse dirigido, como le aconsejara algún amigo tradicionalista, a cualquier playa conocida, donde placidamente, sin grandes placeres, pero también sin grandes molestias, pudiera matar el tiempo en la temporada de vacaciones.

Puede afirmarse que, aun en los casos más favorables, el turista que partió de su patria a la ventura, no aprovecha bien el dinero ni los días.

¿Cuántas personas han ido a Luchón y no conocen la pintoresca ruta que va de Bagnères de Luchón a Luz Saint Sauveur, pasando por los puertos de Peyresourde y del Tourmalet y desde la que pueden ser admirados los grandiosos panoramas del valle de Aure, las cascadas y los bosques umbrosos y siempre verdes que cubren los flancos de los altivos picos del Arbizón, de Neouville, de Tonmalet y de la Espade, coronados por nieves eternas!

¿Cuántos han ido a Suiza, no una, sino varias veces, y no conocen todavía los célebres caminos de la Furka, del Grimsel, del Oberalp, complementos obligados de toda excursión por país tan bello!

Y hay más todavía. Preguntad a los que han ido infinitas veces a Francia, en viaje de recreo, si han visto las iglesias románicas de Poitiers y los famosos castillos que se alzan en ese jardín ultrapiresnaico que se llama la Turenna.

Seguramente, os contestarán con una negativa.

En realidad, es lo cierto que nadie piensa salirse de los caminos trillados, para hacer más interesante y agradable su único viaje anual.

Y sería tan fácil realizar la excursión perfecta, con el mínimo de gastos y el máximo de placeres!

Basta para ello con acudir a las oficinas de Viajes, cuyo personal es especialista en tales cuestiones y puede en un momento solucionar las dudas, aconsejar lo más beneficioso, preparar un programa, trazar un itinerario, dar informes sobre una determinada combinación, acomodar, en la medida de lo posible, los deseos del turista con el tiempo y el dinero de que disponga.

Si es verdad—y no lo dudo—que las comidas, sabiamente armonizadas, hacen al gastronómico, también lo es que los itinerarios, combinados con arte, hacen al turista.

L. R.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción vialleros: Factor, 5 y 7.)

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trim. | Sem. | Año. |
|---------------------|------|-------|-------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provs. y Portugal.. | | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

Hablando con García Prieto.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado recibió a los periodistas, y anunció que había conferenciado con el Presidente del Consejo de Ministros, quien le participó que los sindicalistas franceses que debían tomar parte en el mitin de Madrid no llegaron ayer, sino esta mañana; que desde la estación se trasladaron a la calle Mayor, para ver el monumento que recuerda el hecho del 31 de mayo, y luego se celebró el mitin, que careció de importancia y estuvo poco concurrido.

El Sr. Canalejas anunció que había telegrafado al ministro de Marina, confirmando que el suceso del Numancia carecía de carácter político, que se dominó a los diez minutos, sin que la tripulación se enterara; y no estaba comprometida ninguna clase, y sólo un fogonero, un artillero, un preferente y 13 soldados.

Finalmente dijo que los Infantes D. Carlos y doña Luisa eran muy agasajados en Gijón, y que no tenía noticia alguna de Marruecos. El Sr. García Prieto tenía invitados a almorzar a los embajadores de Inglaterra e Italia, que vinieron de Zarauz para asistir con él a los toros.

El ministro de la Gobernación.

El Sr. Barrojo fué a las once y cuarto a su despacho del Gobierno Civil y recibió al fiscal de la Audiencia Sr. Trabado y al alcalde de Pamplona Sr. Viñas, y minutos antes de las doce salió con el gobernador civil.

Regata suspendida.

A consecuencia de un fuerte vendaval se suspendió la regata anunciada para hoy, que era la segunda prueba de la Copa de la Juventud.

Animación.

La población, a pesar de la lluvia, ofrece desde media mañana animado aspecto, como en los mejores días de toros.

Todos los trenes han llegado atestados de viajeros para asistir a la corrida de toros; Francia ha enviado un numeroso contingente de aficionados.

El bulevar ha estado intransitable, por el público que se apiñaba durante el concierto de la Banda Municipal.

En los cafés hay un gentío enorme, esperando el comienzo de la corrida, y los temores de que lleve a desesperar a los aficionados.

Pérez Caballero.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Nuestro embajador en París, Sr. Pérez Caballero, vino de Biarritz y asistió a la corrida de toros.

Durante la fiesta subió al palco número 11, que ocupaba el Sr. García Prieto, con los embajadores de Inglaterra, Italia y Francia, y allí conversaron nuestro embajador y el ministro de Estado.

Más tarde se encontraron en el Casino y conversaron de nuevo.

El Sr. Pérez Caballero marchó a Biarritz, y mañana saldrá para París.

El ministro de la Guerra.

El general Luque marchó en el segundo expreso con dirección a la corte.

En la estación le saludaron el ministro de Estado y el de la Gobernación, el director de la Guardia Civil, el capitán general, los gobernadores civil y militar y varios amigos.

Los consejeros de Estado.

En el mismo tren, ocupando el *break* que el jefe del Gobierno puso a disposición de los consejeros de Estado, marchan a Madrid, para asistir a la reunión que el martes celebrará el alto Cuerpo consultivo, su presidente, don Pío Gullón, y los Sres. Suárez Inclán y Ugarte.

Descendieron del tren y comieron en la fonda, donde fueron saludados por los señores Barroso, García Prieto y gobernador civil, que también estuvo en la estación.

De la corrida.

El general Martítegui y el capitán general asistieron a los toros, ocupando el palco de la Diputación.

En el palco del gobernador estuvieron el ministro de la Gobernación y el presidente del Supremo.

También asistió a la corrida el maestro Lalle, director de la orquesta de Munich, que estuvo al lado del Sr. Pérez Caballero.

Bombita presenció la corrida desde el tendido número 1.

El Sr. Lerroux, que vino de Guethary, estuvo en la Plaza con varios amigos y regresó luego a aquella población francesa.

La catástrofe de Buñol

Situación angustiosa.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El gobernador ha recibido el siguiente despacho del alcalde de Buñol:

«La situación es angustiosísima. Infelices familias víctimas de la catástrofe obliganme a solicitar nuevamente del Gobierno el auxilio necesario para proceder urgentemente al desdoblamiento, evitándose así posibles repeticiones del derrumbamiento y más desgracias.

El ingeniero jefe, Sr. Dicenta, ha reconocido las ruinas, y afirma que hay que remover 15 ó 20.000 metros cúbicos de escombros.

Y a causa de las grandes precauciones que hay que adoptar, el costo de dichos trabajos no bajará de 5 ó 6.000 duros.

El Ayuntamiento no puede ni acometer siquiera parte de dicha obra, y como es urgentísimo proceder a su realización si se quiere

evitar una nueva catástrofe, que puede ocurrir de un momento a otro, bien por lluvia ó por otra causa cualquiera, es urgente que el Gobierno libre un crédito, que serviría también para socorrer a las familias perjudicadas.

Han quedado sin hogar más de noventa, y la tercera parte, por lo menos, eran antes de la catástrofe pobrísimas.

Hoy ha fallecido Joaquina Vaguer Alis, herida en el hundimiento.

Los otros heridos siguen en mal estado. En la tarde de ayer, el ingeniero Sr. Dicenta ordenó fueran desalojadas ocho casas más de la parte baja del pueblo y más de cuarenta de la plaza del Castillo.»

Suscripciones.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los periódicos de la región han abierto suscripciones para el auxilio de los damnificados en la catástrofe, como lo ha solicitado el Ayuntamiento de Buñol.

Los artistas valencianos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el Círculo de Bellas Artes se ha celebrado una importante reunión de artistas, acordándose en principio celebrar una fiesta a beneficio de las víctimas de la catástrofe de Buñol.

Los pintores y escultores han ofrecido obras de arte para este objeto.

Cuéntase también con numerosos ofrecimientos en metálico.

Mañana volverán a reunirse para organizar la fiesta.

Cuéntase con la cooperación de las floristas.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA DE CÁDIZ

CERTAMEN LITERARIO

Deseosa la Asociación de la Prensa de Cádiz de coadyuvar a los festejos que el Municipio gaditano celebra durante la época veraniega, abre un certamen sobre materias de verdadera utilidad práctica y con arreglo al programa que sigue:

Temas.

1.º «Influencia de la Prensa española en la génesis, desarrollo y finalidad de la Constitución de 1812».—Premio de la Asociación de la Prensa: Un cuadro al óleo, debido al pincel del asociado de la misma D. Joaquín Figal.

2.º «Composición en verso de arte mayor en la que se cante a los héroes de la Independencia española».—Premio del diputado a Cortes, señor conde de los Andes: Un objeto de arte.

3.º «El libre cultivo del tabaco: Forma práctica de implantarlo, sin perjuicio, a ser posible, para los intereses del Estado, y ventajas que de ello obtendría la provincia».—Premio de la Diputación provincial: Un objeto de arte.

4.º «Abaratarlos de las substancias: Modo de abaratarlas en Cádiz».—Premio del Ayuntamiento: Un objeto de arte.

5.º «El puerto de Cádiz: Elementos de que debe dotarse a Cádiz para que obtenga los beneficios a que le da derecho la posición privilegiada de su puerto, como punto de arribo y de embarque del pasaje que circula entre Europa y la América española».—Tema propuesto por el señor marqués de Comillas, que concede como premio: Un objeto de arte.

6.º «¿Cádiz estación de invierno? El turismo y necesidad de fomentarlo».—Premio del diputado a Cortes D. Federico Laviña: Un objeto de arte.

7.º «La casa habitación en Cádiz: ¿Son susceptibles de mejora sus condiciones higiénicas? ¿Hasta qué punto y en qué forma?».—Premio del diputado a Cortes D. Luis J. Gómez: Un objeto de arte.

8.º «Las calles de Cádiz: Nomenclator biográfico crítico de las calles de Cádiz, que recoja y amplie los trabajos hechos sobre este asunto por el Sr. D. Adolfo de Castro y otros historiadores».—Premio del Sr. D. Luis López García, gobernador civil de la provincia: Un objeto de arte.

9.º «La vagancia: Medios más eficaces para combatir la vagancia y sus fatales consecuencias en la juventud menesterosa y desamparada».—Tema propuesto por el señor marqués de Arellano, comandante general del Apostadero, que concede como premio: Un objeto de arte.

10.º «Industrias: ¿Cuáles pudieran establecerse en Cádiz y vivir en condiciones económicas ventajosas?».—Tema propuesto por el senador del Reino Sr. D. Ramón Carranza, que concede de premio: Un objeto de arte.

Bases del certamen.

Las de mayor interés son éstas: Los trabajos se admitirán en el local de la Asociación de la Prensa, Segismundo Moré, 17, Cádiz, hasta las doce de la noche del 30 de septiembre de 1911, verificándose la repartición de premios, en sesión pública y solemne, antes del 31 de octubre.

Si de entre los trabajos presentados resultase alguno con mérito excepcional indisputable, cuya adopción reporte ventajas positivas para los intereses provinciales ó comunales, se instará de la Corporación a que afecte, la estampación de 1.000 ejemplares, 500 de los cuales entregarán al autor, concediéndole asimismo una mención especial, que consistirá en el nombramiento de socio de mérito de la Asociación de la Prensa.

Constituirá el Jurado calificador la Directiva de la Asociación de la Prensa en pleno.

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA

Y LA SECCION RELIGIOSA

DE GIJON

EL CENTENARIO DE JOVELLANOS

En la fábrica algodonera.

GIJON. (Domingo, mañana.) Los Infantes visitaron la Fábrica Algodonera, siendo recibidos por el gerente de la misma, vizconde del Puerto.

El edificio estaba artísticamente adornado. Al entrar SS. AA., los obreros les tributaron una cariñosa ovación.

Los Infantes ponderaron las excelencias de la industria. Seguidamente visitaron el cuartel de Alfonso XIII.

La compañía Guerrero-Mendoza.

En el teatro Dindurra ha debutado la compañía Guerrero-Mendoza, celebrando una función de gala en honor de los Infantes.

Se pusieron en escena *El vergonzoso* en *Palacio* y *Mañana de sol*, siendo muy aplaudidos sus intérpretes.

Buques engalanados.

Todos los buques surtos en el puerto están engalanados.

El crucero *Río de la Plata* y el cañonero *Maria de Molina* son muy visitados por el público.

Llegada de una banda.

Ha llegado la banda demésica del Ayuntamiento de Sama de Langreo, para asistir a las fiestas del Centenario.

Fiesta literaria.

GIJON. (Domingo, tarde.) A las nueve de la mañana cubren las tropas la carrera.

En el patio del Instituto, donde se celebra la solemnidad literaria organizada en honor de Jovellanos, se hallan reunidas las representaciones oficiales.

A las diez y cuarto hacen su entrada los Infantes D. Carlos y doña Luisa, a los acordes de la Marcha Real.

Abierta la sesión, y previas las venias, el joven D. José María Bernardo de Mas, alumno del Instituto, lee un discurso de salutación.

Luego, D. Carlos Cienfuegos Jovellanos lee un discurso en nombre del general de Artillería D. Wenceslao Cifuentes, el más viejo de los alumnos del Instituto que hoy existen, pues su matrícula lleva la fecha de 1838.

Dice en su discurso que, a pesar de que hace ya setenta y tres años que asistió a las clases, guarda un cariño profundo a este Instituto.

A continuación, D. Miguel Allac, director del Instituto, saluda a los Infantes y da cuenta de los proyectos que abriga el Claustro que preside de fundar un Museo jovellanista y una Cantina escolar, imprimir los diarios de Jovellanos y formar una Exposición pública de bocetos.

El alcalde de Gijón da lectura de breves frases, congratulándose de la solemnidad del acto, y luego se leen otras del rector de la Universidad de Oviedo, D. Fermín Canella, en el mismo sentido.

El ex ministro Sr. Rodríguez hace uso luego de la palabra, cantando las glorias de Jovellanos en elocuentes párrafos.

Acto seguido se levanta el ministro de Instrucción pública, D. Amalio Gimeno.

Enaltece la memoria de Jovellanos y evoca su recuerdo, haciendo notar que se hospeda en la misma casa en que vivió el gran estadista.

Pondera la labor que en todo tiempo ha realizado este Instituto, del que salieron tan grandes marinos, y en vibrantes párrafos hace votos porque la obra del gran hombre siga inspirando los cerebros, para bien de la Patria.

Termina dando vivas al Rey, a los Infantes y a Jovellanos, que son contestados con entusiasmo, y se da por terminado el acto, que ha resultado brillantísimo.

La Academia y el Instituto Jovellanos, organizadores de las fiestas, son objeto de grandes elogios.

Ahora—son las once y cuarto—organízase la procesión cívica, que se dirigirá a la casa donde murió Jovellanos, para descubrir la lápida conmemorativa que se ha colocado allí.

Desde dicho lugar marchará la procesión a depositar coronas ante la estatua de Jovellanos.

Esta tarde habrá corrida de toros, a la que asistirán los Infantes.

Machaquito lidiará él solo seis saltillos.

La procesión cívica.

GIJON. (Domingo, tarde.) A la hora anunciada formóse la procesión cívica.

Figuraban en ella 80 estandartes de todas las Sociedades asturianas.

En muchos de ellos habían sido escritos párrafos del célebre informe sobre la ley Agraria, de Jovellanos.

Saludos.

Al llegar los Infantes, un niño, descendiente del gran patrio, entregó a la Infanta un ramo de flores y saludóla en verso.

Otro niño, vestido con traje de la época, saludóla también.

Don Gaspar Cienfuegos Jovellanos, primogénito de la familia, pronunció un discurso.

Descubrimiento de una lápida.

La Infanta descubrió la lápida conmemorativa, dedicada por el Claustro universitario.

Luego, la comitiva siguió en dirección a la estatua.

Ocuparon la tribuna los Infantes, acompañados del duque de Tarancón, de los marqueses del Aguila Real y Hoyos, de la condesa de Revillagigedo y de los Sres. Sanz y Rodríguez San Pedro.

Coronas.

Al pie de la estatua fueron depositadas coronas de la Federación de Agricultores, del Casino de Gijón, del Centro asturiano de la Habana, del Casino español de la Habana, del Club gijonés de la Habana, de las Escuelas de Comercio e Industrias, de la Junta del Centenario, del Instituto de la Sociedad de Amigos del País y de la Universidad.

El Sr. Gimeno depositó en su propio nombre una de plata.

Luego pronunció un breve discurso. Contestóle el rector de la Universidad.

El desfile fué brillantísimo. Los Infantes fueron vitoreados.

El acto terminó a las dos de la tarde con el disparo de una enorme traca.

Asistió un gentío inmenso, en el que abundaban los forasteros.

Llegada del «botijo».

GIJON. (Domingo, noche.) Ha llegado el tren especial de la Orden botijil.

A causa de traer cuatro horas de retraso, no han tenido los cofrades el gran recibimiento que se les había preparado.

En cambio, momentos después de la llegada del botijo se han presentado en la estación numerosas Comisiones, para saludar entusiastamente a los excursionistas, y en particular al patriarca de la Orden botijil, D. Ramiro Mestre Martínez.

Ha sido este compañero felicidísimo por el alcalde y los representantes de la Prensa local, quienes han hecho extensiva la felicitación a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Reina animación indescriptible. A primera hora de la noche ha sido quemada una gran traca, festejo nuevo aquí.

Ha despertado mucha curiosidad en las gentes.

LOS CONSERVADORES DE VIZCAYA

EN HONOR DE ALLENDESALAZAR

Jira a Chacharramendi.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los elementos conservadores han realizado una jira a la isla de Chacharramendi, en honor del ex ministro Sr. Allendesalazar.

A las nueve y media de la mañana marchó en tren la plana mayor del partido, con unos 200 correligionarios, representantes de Bilbao y de varios pueblos.

Entre los expedicionarios tenía brillante representación el bello sexo, representado por distinguidas señoras y bellas señoritas.

La máquina del tren había sido engalanada. Al llegar el tren a Guernica, fueron ovacionados los viajeros. En esta estación subieron al tren el diputado a Cortes por el distrito y muchos representantes de los pueblos.

En la estación de llegada, Pedernales, se unieron nuevos grupos a la expedición.

Al llegar a la isla se celebró misa, y después se dedicaron los visitantes a pasear por el mar en botes.

A medio día llegó el Sr. Allendesalazar, con su señora e hijos.

Se anunció la llegada con multitud de disparos de chupinazos, y fueron recibidos el ex ministro y su familia con muchos aplausos.

Cumplimentaron al Sr. Allendesalazar varias Comisiones, y seguidamente se sirvió el banquete.

El comedor estaba adornado con banderas y los retratos del Rey, de Maura, La Cierva y Allendesalazar.

Presidió la mesa el ex ministro agasajado, acompañado de los Sres. Ibarra, Gandarias y otras personalidades del partido.

La banda de música de Guernica amenizó la comida.

Al final habló primero el Sr. Ibarra, ofreciendo el homenaje y ensalzando la figura de Allendesalazar, cuya labor política elogió, diciendo que su labor al frente del ministerio de Estado fué beneficiosa para el buen nombre de España.

Dió lectura a las adhesiones recibidas, entre las que figuraban las de Maura, Cierva, Sánchez Guerra y Dato.

Después hizo uso de la palabra el Sr. Gandarias, dedicando un saludo a las damas y elogiando al agasajado.

Después hablaron los representantes de la Juventud conservadora.

Al levantarse el Sr. Allendesalazar fué ovacionado.

Saludó a las damas y agradeció el elogio de los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra.

Hizo calurosa protesta de su amor a Vizcaya y pidió que el homenaje que se celebraba se dedicase al Sr. Maura, enviándole un telegrama de saludo y adhesión.

Recomendó la unión entusiástica alrededor de los elementos de orden para conjurar el peligro de las propagandas radicales.

Afirmó que la bandera del partido conservador siempre estará dispuesta a salvar a España.

Dedicó un recuerdo a la memoria del finado marqués de Casa Torre, y terminó dando vivas a España, a Vizcaya, al Rey y a Maura.

Después del almuerzo se organizó un baile en los jardines del hotel, que duró hasta la hora del regreso.

El Sr. Allendesalazar se despidió de los expedicionarios, expresando su agradecimiento.

Dijo que mañana marcha a Madrid para asistir a la reunión del Consejo de Estado, que tratará, entre otros asuntos, del crédito para gastos de Sanidad.

Al partir el tren se dieron vivas, dispararon cohetes y la música interpretó la Marcha Real.

Se dirigieron telegramas a Maura, Cierva y otros prohombres del partido conservador.

Toros en provincias

En Vitoria.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Los trenes han llegado atestados de viajeros.

Las calles que conducen a la Plaza de Toros están animadísimas, viéndose mujeres con mantones de Manila.

Los toros que han de lidiarse pertenecen a la ganadería de D. Esteban Hernández, siendo los encargados de estoquearlos Gaona y Mazzantinito.

Preside la fiesta el alcalde, acompañado de los concejales Sres. Quiroga y Jaca.

Primero.—Es negro y está señalado con el número 53.

De salida acomete a los piqueros con bravura, dejando tres caballos para el arrastre.

Mazzantinito lancea bien, oyendo palmas. Sordo y Chiquito de Madrid cumplen bien con los palos.

Mazzantinito, de tabaco y oro, da buenos pases, adornándose, y, desde cerca, deja una estocada alta.

Tras nueva faena da una gran estocada que acaba con el toro, recibiendo una ovación.

Segundo.—Número 54, cárdeno, salpicado. Gaona, de encarnado y oro, torrea magistralmente.

El toro tiene muchos pies. Gaona banderilla, cogiendo tres pares. Da varios pases y mata superiormente.

Ovación y oreja. Tercero.—Número 33, castaño claro. Mazzantinito lancea modesto.

La lidia resulta desordenada. Agujetas señala bien. (Aplausos.) El bicho va sin sangre en el morrillo.

Africano y Sordo cumplen. Mazzantinito brinda a los del tendido de sol; entra tres veces para dos pinchazo en lo duro.

Descabella a la tercera. Cuarto.—Negro bragao, de muchos pies. Páraselos Gaona, lanceando y con una vistosa arrebolera.

Los picadores están mal. Aguilita, bien. Veguita se porta mal. Gaona brinda a los aficionados del sol, y hace una faena buena para agachar la cabeza del bicho.

Entra de lejos y sale rebotado en tablas; deja media, intentando cinco veces el descabello. (Palmas y pitos.)

Quinto.—Jabonero, buena facha. Con el capote al brazo, da varios recortes Mazzantinito, y después una buena larga.

Gaona se adorna en quites. Los picadores sufren varias costaladas. Agujetas está monumental en varas.

Mazzantinito pone tres pares; uno al cambio, bueno. (Aplausos.)

Brinda al aficionado madrileño Damián Barral, haciendo buena faena, y termina dando una estocada entera. Saca el estoque con una banderilla, y descabella al primer intento.

Ovación, oreja y regalo de un billete del Banco de España. Sexto.—Castaño.

Toma cinco varas y ocasiona una víctima. Veguita y Aguilita, bien.

Gaona hace una faena en la que intervienen todos; pero al fin agarra una estocada fulminante.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ciclo está encapotado.

La entrada es buena. Es la corrida de concurso de ganaderías castellanas.

Los espadas son Quinto y Gallito. Preside el primer teniente alcalde, Sr. Miñondo.

Primero.—«Ligero», colorao, ojinegro, de Aleas. Hermoso ejemplar. Parado.

Arroja abundante sangre de la nariz por efecto de un golpe que ha recibido en el chiquero.

Quinto capotea, y es aplaudido. En la primera vara queda la puya clavada en el cuero.

Toma el de Aleas tres puyazos, sin volver a entrar, aunque los piqueros le acosan.

Morenito de Valencia y Alranguito cuelgan cuatro pares buenos.

Quinto, de verde y oro, hace una faena breve y lucida.

Entra bien, y deja una estocada algo tendida, que basta.

Segundo.—«Mariposo», retinto oscuro, de la ganadería de Félix Gómez.

Huye de los piqueros, y luego, codicioso, toma cuatro varas por un caballo.

Blanquito y Posturas ponen cuatro pares buenos.

Gallito, de salmón y oro, encuentra al toro huido, receloso.

Pasa desconfiado, pincha sin soltar cuatro veces y deja un metisaca pescuecero, otro igual (recibe un aviso) y el toro dobla.

Pitos. Tercero.—«Limonero», grande, jabonero, sucio, de la ganadería de Tabernero.

A su salida derriba

A su salida toma un refilonazo, derribando a un picador. Sin poder, toma cinco varas por un tumbo. Gallito pone un buen par al trapecio. Quinto, medio, cambiando. Palmas.

Repite con uno, cuarteando. Gallito, desconfiado y sin lucimiento, deja cuatro pinchazos, descordándole al cuarto. Pitos.

Quinto.—«Campanillo», negro, bragao. Toma tres puyazos. Aparece en el ruedo Gallito, que había sido llamado por la presidencia. El público le abuchea.

Quinto torea por verónicas bien. Luego, en un quite, toca al toro en el testuz. Sigue la bronca a Gallito, que se cambia en aplausos al hacer un quite.

Cinco varas por tres caídas y tres caballos para el arrastre. Parean bien Pepin y Morenito. Quinto brinda al tendido de sol.

Empieza bien; pero luego hace una faena desconfiada. El toro achucha. Remata con una estocada un tanto atravesada.

Sexto.—«Gitano», jabonero claro, del marqués de Villagodio. Toma con poder cinco varas, por cinco tumbos y un caballo. Quinto es muy aplaudido en los quites.

El marqués de Villagodio, que presencia la corrida desde un palco, es ovacionado por el público. Alvaradito y Posturas colocan cuatro pares.

Gallito hace una buena faena, sobresaliendo varios pases de rodillas. Da media delantera, saliendo por la cara y recogiendo la muleta. El toro se le arranca y le obliga a saltar el callejón. Suelta dos medias delanteras, e intenta cinco veces el descabello a pulso, recibiendo un aviso de la presidencia. Acierta al séptimo intento.

Los premios de la corrida. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Después de la corrida se otorgó el premio de 5.000 pesetas a la ganadería de Villagodio, por su toro Gitano. Tenía 112 apuestas a favor, y correspondió a los que le eligieron favorito 21 pesetas por cada cinco de apuesta.

También se otorgó mención honorífica a la ganadería de Trespacios, por el toro Campanillo.

El desfile. Después de la corrida estuvo muy animado el desfile, viéndose concurridísimo el camino de la Plaza.

Fuegos artificiales. En el Parque hay gran animación viendo la quema de una vistosa colección de fuegos artificiales.

Numeroso público asiste, a pesar de la lluvia, que no ha cesado desde el anochecer.

En Sevilla.—Cogida de Vázquez II. SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha lidiado ganado de Sarga. El cuarto, bravísimo. El sexto fué fogueado. Los restantes cumplieron.

A la salida de las cuadrillas son aplaudidos los matadores. Vázquez II toreó por verónicas a su primero. Con la muleta hace una faena breve, y remata con media estocada un poco caída, de la que el toro dobla. Ovación.

Al tercero también lo toreó, adornándose en quites. Hizo una faena de muleta inteligente, y dió una estocada baja en el lado contrario.

Después de dar la estocada se quedó Vázquez II ante la cara del toro, se distrajo y no se aperció de que daba una arrancada. Fué empujado por la región glútea derecha, suspendido y derribado.

En el momento en que el espada se levanta, cae el toro, rodando sin puntilla. Vázquez II se llevó la mano a la herida y se retiró por su pie a la enfermería, en medio de una gran ovación.

Reconocido por el doctor Carriazo, le apreció una herida de cuatro centímetros de extensión y quince de profundidad, de abajo arriba y de atrás hacia fuera, en la región glútea.

Corcito veroniquea bien al segundo. Movido con la muleta y entrando mal, dejó una estocada perpendicular atravesada.

En el cuarto estuvo bien con la muleta; pero al herir arrojó un golletazo, volviendo la cara.

En el quinto, la faena, mediana. Con el estoque, mal. Un pinchazo pescuero y una estocada tendida.

Al sexto lo remató de dos pinchazos y una porta delantera.

En el tercer toro, el picador Medina, en una caída, quedó debajo del caballo, sufriendo tan enorme porrazo en el pecho, que ingresó en la enfermería con conmoción visceral y erosiones en la cara.

En Valladolid. VALLADOLID. (Domingo, noche.) Esta tarde se celebró la anunciada corrida de novillos-toros.

Fueron lidiados seis bichos del duque de Veragua por las cuadrillas de Pacomio Peribáñez y Torquito.

El ganado en conjunto resultó terciado. El cuarto fué fogueado. Pacomio, en sus tres toros, hizo las siguientes faenas:

Al primero, después de una faena valiente, le recetó una estocada delantera.

Al lidiado en tercer lugar lo despachó de un sablazo, después de una faena regular.

En el quinto hizo una faena aceptable, terminando con una estocada atravesada y descabellando al primer intento.

Torquito tuvo una tarde inmejorable, no cesando de bregar.

A su primero, segundo de la tarde, lo despachó de un pinchazo y una estocada superiores, después de una faena de muleta valientísima.

En el cuarto toro, al entrar a matar con todas las de la ley, salió achuchado, cayendo frente a la cabeza de la res, salvándose milagrosamente gracias a la oportunidad de los capotes.

El cornúpeto, que recibió un volapié en las mismas péndolas, cayó junto a su matador con las cuatro patas por alto. (Ovación y vuelta al ruedo.)

En el último hizo una faena breve y terminó de una buena estocada.

En Santander. SANTANDER. (Domingo, noche.) En la novillada de esta tarde han toroado los niños sevillanos seis toros de Carreros. La Plaza, muy animada, casi un lleno. Limeño, trabajador, despachó a sus tres toros de tres estocadas, quedando bien. Gallito Chico, demostrando ser un buen torero, estuvo toda la tarde superior, despachando los tres toros de tres estocadas y alcanzando dos orejas.

En Gijón. GIJON. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado la corrida regia, la primera que ha organizado la Sociedad La Chistera. A las cuatro y media aparecieron en el palco regio los Infantes D. Carlos y doña Luisa. La Plaza está totalmente llena, y hace objeto de una entusiástica salva de aplausos a Sus Altezas.

Hay expectación por ver cómo se deshace el bravo Machaquito de los seis toros de Sallillo. Sale la cuadrilla y hacen el despejo dos jinetes vestidos a la jerezana, montando hermosos caballos.

Primero.—Negro, bonito y resulta bravo. Machaco da unos excelentes lances que son aplaudidos.

Coge la muleta y hace una faena valiente para una estocada buena, que basta. (Palmas.) Antes había puesto dos pares y medio superiores.

Segundo.—Pequeño y sucio de pelo. Machaco, que no cesa de bregar, les quita los palos a los banderilleros y pone cuatro pares aguantando mecha.

Dos de ellos le valieron sendas ovaciones. Con la muleta hace una faena emocionante entre los pitones, coreada con olés.

En cuanto el morlaco junta las manos, el matador entra recto y en corto y deja media lagartijera.

El bicho dobla con las cuatro patas hacia el sol, y se oye una estruendosa ovación con vuelta al ruedo.

Tercero.—Negro, querencioso. Hasta ahora no ha habido nada digno de mención en la suerte de varas.

Tres varas de refilón y los banderilleros cuelgan tres pares buenos. Rafael encuentra al saltillo hecho un marrajo.

Muleta con habilidad y lo finiquita de un pinchazo y una estocada ladeada. Cuarto.—Más grande que los anteriores. Machaco, como si nada hubiera hecho, coge los garrapulos y prende tres pares, uno superior y dos buenos.

Después coge la muleta y hace la faena más emocionante de la tarde, haciendo levantar a los espectadores de sus asientos.

Daba verdadero miedo ver cómo el toro se revolvía y se llevaba en los pitones hilillos de la taleguilla del matador.

Después de dos pinchazos mete un volapié magno hasta la misma cruz. (Ovación de las grandes y vueltas al ruedo.)

Quinto.—Negro; sale con muchos pies, que le para Machaco con varios lances. Machaquito, tras una faena breve, atiza media en las péndolas, que mata. (Muchas palmas.)

Sexto.—Al salir este toro se ve que es burriciego. Al iniciarse las protestas, el presidente ordena que el inútil sea devuelto al corral.

Sexto bis.—De la ganadería de Tertulé. Se revuelve como un demonio y no deja sardina en pie.

Al intentar el banderillero Camará ponerle un par, es perseguido y alcanzado al saltar la barrera.

Es llevado a la enfermería por los monos sabios, siéndole apreciadas una herida en el muslo derecho y una contusión en el escroto de pronóstico menos grave.

El toro llegó a la muerte hecho un marrajo como se ven pocos. Machaco, sin aflijirse por las tarascadas, le mete la muleta en el hocico, logrando hacerse con él después de ser empujado dos veces aparatadamente.

Resultó con una pequeña contusión. A instancias del público le mete un bajonazo, del que cae patas arriba.

La afición ha quedado satisfecha al ver cómo el bravo cordobés se ha deshecho de los seis saltillos.

ACADEMIAS MILITARES Infantería. TOLEDO. (Domingo, noche.) Han sido aprobados en tercer ejercicio:

D. Arsenio Hernández E., D. Francisco Argonaz, D. Ramón Rebollo, D. José García Silva, D. Francisco López M., D. Gregorio Aguilar G., D. Manuel Cuadrado Desd, don Alejandro Tejedor S. E., D. Juan Piedad Villar, D. Antonio Murillo, D. Juan Delgado Mena, D. Constantino Aragón, D. Manuel Santana, D. Juan de Muguero, D. Francisco Rojas B., D. Fernando Ahumada, D. Jesús Benito Martínez, D. Ramón López Pardo, D. Antonio García García, D. Ceferino García García, D. José Rivadulla A., D. Fernando Gallego P., D. Santiago Bravo Fuentes, D. Fernando Sánchez S., D. Luis Jiménez P., D. Eduardo Reyes Sanz, D. Enrique Fernández V., D. Juan de Carranza, don Fernando Gárate, D. Angel Pedreira, D. Manuel Martínez y D. Antonio Monroy L.

Caballería. VALLADOLID. (Domingo, noche.) Aprobaron el segundo ejercicio:

D. Luis Fernández de la Puente, D. Enrique Calvo, D. Luis Jerez, D. Adolfo Aguirre, D. Aurelio Segovia, D. Alejandro Gómez y D. Juan López.

Aprobaron el tercer ejercicio: D. Ramón Campo y D. Félix Fuente.

SUCESO EN JADRAQUE

Por pescar truchas, se ahoga

JADRAQUE. (Domingo, mañana.) Julián Izquierdo Fraguas, de diez y ocho años, y Dámaso Fraguas, de veinte, naturales ambos del vecino pueblo de Membrillera, son los dos nombres que durante estos dos últimos días han despertado la curiosidad pública, con motivo de un triste suceso.

Julián es hijo de D. José Izquierdo, una de las personas más significadas del nombrado pueblo, y en compañía de Dámaso, su pariente, dedicábase a recorrer los terrenos de la propiedad de su familia, atendiendo a las labores del campo.

En esta villa de Jadraque y sus entornos, Julián era muy conocido, pues hacía frecuentes excursiones desde el pueblo de Membrillera.

El viernes, a las cuatro de la tarde, el Juzgado de Jadraque recibió aviso de que en el lugar conocido por Mira el Río, en la confluencia del Henares y el Bornoba, acababa de perecer ahogado Julián Izquierdo.

Previa autorización telegráfica del Juzgado de Sigüenza; trasladáronse al lugar del suceso el recto juez municipal de este término, don Laureano Conde, y el inteligentísimo actuario D. Celedonio Delgado y Díez-Coronel, una de las personas más cultas y competentes de estas inmediaciones.

Cerca del apeadero de El Henares encontró el Juzgado a Dámaso Fraguas en estado de verdadero decaimiento y tristeza, y al cual rodeaban varias personas, oyéndole el relato de la desgracia ocurrida.

Según Dámaso, a eso de la una de la tarde, su pariente Julián, que con él recorría la finca, le propuso pescar en el río Bornoba, en lugar muy conocido por el muchacho, unas truchas para reforzar la comida.

Metieronse ambos en el agua, sólo desnudos de pie y pierna, y al llegar Dámaso a la margen opuesta observó que Julián no le seguía.

Llamóle varias veces, y cuando ya se decidía a aguardarle, descansando, observó que a corta distancia el agua formaba remolino. Volvió a meterse en el río Dámaso para auxiliar a su pariente, y entonces se vio arrastrado con impetuosa rapidez por la corriente, teniendo que realizar desesperados esfuerzos para ganar la orilla.

Consignólo en el momento en que Julián, saliendo a flote por última vez, agitaba los brazos, como si buscase un asidero salvador. Dámaso permaneció unos minutos insensible, como paralizado por el terror, y el cuerpo de Julián no se vió más sobre las aguas.

Oída por el Juzgado esta referencia, procedióse a la extracción del cadáver, no consiguiéndolo en toda la tarde del viernes, a pesar de los esfuerzos realizados por los vecinos.

Lo único que se encontró fué la boina de Julián, prenda que presentaba un corte en forma de escuadra, como producido por arma cortante.

En todas las inmediaciones no se hablaba de otra cosa que del suceso de El Henares, y ayer los Sres. Conde y Delgado reanudaron desde el amanecer las diligencias con toda actividad y pericia, sin que tampoco fuera posible encontrar el cadáver.

A media mañana dispuso el Juzgado que se abriese una presa distante 200 metros del lugar del suceso, consiguiéndose que las aguas descendieran considerablemente.

Entonces se vió en el fondo de un hoyo de dos metros el cadáver de Julián Izquierdo, que fué extraído en presencia de casi todo el vecindario de Membrillera, donde la familia goza de generales simpatías.

El cadáver presentaba el rostro lleno de sangre, circunstancia que, relacionándola con el corte de la boina, produjo honda impresión en los espectadores.

Trasladado el cadáver al Depósito de Jadraque y practicada la autopsia por los distinguidos médicos D. José Caranantes y don Domingo Bris, y después de varias declaraciones tomadas por los Sres. Conde y Delgado a los vecinos de Membrillera, se ha comprobado plenamente que el suceso ha ocurrido como lo refirió Dámaso Fraguas.

Este se encuentra en un estado de gran prostración por las impresiones recibidas, y el padre de Julián Izquierdo, un venerable anciano que cifraba todas sus esperanzas en este hijo, administrador ya de su fortuna, está verdaderamente inconsolable.

El cadáver de Julián ha sido enterrado en la mañana de hoy, asistiendo muchos vecinos de Membrillera y de Jadraque.

Dámaso Fraguas, a disposición del Juzgado en los primeros momentos, ha quedado en libertad.

ANDALUCÍA

Traslado de los restos. HUELVA. (Domingo, tarde.) Desde Moguer a San Juan del Puerto han sido trasladados en automóvil los restos de Pinzón.

En la estación de San Juan había preparado un tren especial de la Compañía de Ríotinto.

Un público enorme invadió las vías de la línea férrea de Sevilla.

Un tren de mercancías que pasó arrolló a una muehacha de quince años, dejándola moribunda.

Desde Moguer acompañaba los restos el nieto del almirante.

Las autoridades y miembros colombinos marcharon a Huelva.

El furgón iba adornado con crepones sobre un fondo con los colores nacionales. En la máquina ondeaba una bandera.

En la estación de Huelva había enorme gentío, todas las autoridades y una compañía de Soria con bandera y música.

El tren llegó a las diez. Al entrar en agujas sonaron salvas.

La urna, que es de ébano, fué sacada del vagón por oficiales de Marina y colocada en una carroza cubierta de crepones, banderas y coronas.

Abrió luego la marcha una sección de Guardia Civil. Seguirán dos piezas de Artillería con servidores, colocando la carroza detrás.

La presidencia la componían el nieto, don José Hernández Pinzón, comandante de Marina de este puerto; gobernador militar, alcalde, presidente de la Sociedad Colombina, representaciones de Moguer y otras personalidades.

La compañía de Soria seguía con bandera y música. En el muelle desfilaron ante los restos las fuerzas.

La urna fué conducida al «Princesa de Asturias» en una falúa, remolcada por un vaporcito. Al entrar, a bordo, sonaron quince cañonazos. El capellán se hizo cargo de los restos, depositándolos en la capilla ardiente. Los barcos zarparán mañana.

Maniobras militares. CADIZ. (Domingo, tarde.) Dos baterías de montaña que han llegado de Vitoria han realizado un paseo militar en ejercicio de guerra continuado. Fué presenciado el acto por el gobernador militar, Sr. Serrano.

Luego se practicaron ejercicios de tiro al blanco, con excelente resultado. Asistieron los jefes y oficiales de Artillería de esta guarnición. Mandaban las baterías los capitanes Cortázar y Pascual.

Despedida cariñosa. HUELVA. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde ha regresado a Sevilla la compañía del regimiento de Soria.

El vecindario le ha hecho una despedida entusiástica. Los marinos. El comandante del crucero Princesa de Asturias, D. Evaristo Matos, ha manifestado que los marinos marchan satisfechísimos de los agasajos de la Sociedad Colombina y de las simpatías que les ha demostrado, durante su estancia en este puerto, el vecindario de Huelva, así como también de las muestras de cultura dadas por el pueblo, especialmente en el acto de traslado de los restos del almirante.

Durante su estancia, el crucero Princesa de Asturias ha comunicado por la telegrafía sin hilos con el crucero Extremadura, fondeado en Cádiz, participando al jefe de la escuadra el acto del traslado. También fué comunicado por el comandante de este puerto al ministro de Marina y al jefe del apostadero. El Princesa de Asturias dispara cada cuarto de hora un cañonazo y tiene izada la insignia de almirante.

El barco es visitadísimo. Mañana, a las nueve, zarpará la escuadrilla. Donativo. El nieto del almirante Pinzón, D. José Hernández, ha donado al Asilo los paños que cubrían la carroza que condujo los restos.

CASTILLA LA NUEVA

El mercado de Ciudad Real. CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Ha reinado hoy gran entusiasmo en esta capital con motivo de la inauguración del nuevo mercado, debido a la iniciativa del alcalde, señor Saúco Díez, el cual ha recibido multitud de felicitaciones.

El prior de las Ordenes militares y obispo de Ciudad Real, Sr. Gandásegui, ha dado su bendición al mercado nuevo, pronunciando elocuente discurso.

No menos elocuentes han estado los señores Arredondo, Bernabeu y Maldonado. Con estos discursos ha terminado el acto inaugural.

CASTILLA LA VIEJA

Arrollado por el tren. SANTANDER. (Domingo, noche.) El tren de Ontaneda ha destrozado a un muchacho de once años, que estaba tendido sobre la vía.

CATALUÑA

¿Suicidio ó crimen? BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana, al regresar a su domicilio una vecina de la calle de San Clemente, notó que no se hallaba en el piso, donde le había dejado, un sujeto, de sesenta años, guardia municipal, a quien tenía realquilada una habitación.

Reconocida ésta, se encontró la cama llena de sangre y, después de varias averiguaciones, se encontró el cadáver en el fondo del pozo, de donde fué extraído.

Se ignora, por ciertos detalles misteriosos, si se trata de un suicidio ó de un crimen. Colonias escolares. Se han recibido noticias en el Ayuntamiento de las varias poblaciones a las que fueron los niños que componen las colonias escolares.

Todos están perfectamente asistidos y ninguno ha tenido novedad. El calor. Continúa el calor intensísimo é insoportable.

Esta mañana, a las doce, se formó una tempestad, y cuando todos creíamos que iba a continuar la lluvia, cesó por completo. Los consumos. Hoy terminó la información oral acerca de la proposición del Ayuntamiento de hacer la transformación del impuesto de Consumos en 1.º de enero próximo y no en fin del venidero año 1912.

Todos los informantes han sido contrarios, no sólo a la transformación antes de la época citada, sino a la misma transformación. En honor de Vallés y Ribot. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Para honrar la memoria del Sr. Vallés y Ribot se están organizando veladas necrológicas por los Centros de Unión federal nacionalista republicana, tanto de Barcelona como de la provincia.

Emiliano Iglesias. A mediados de este mes marchará a Suiza el diputado a Cortes D. Emiliano Iglesias. Noticias de Cuba. El cónsul general de la República de Cuba en España ha comunicado que tenía telegrama oficial, anunciándole que había sido sofocada la intentona revolucionaria y se habían presentado a las autoridades los jefes y los que les acompañaban. Fiesta carlista. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy celebran los requetés jaimistas de Barcelona la fecha del segundo aniversario de su fundación. Esta mañana se ha celebrado función religiosa en la iglesia del Buen Suceso. Después los concurrentes pasaron a la cárcel a visitar a los correligionarios presos. Esta tarde tendrá lugar una velada política, en la que pronunciarán discursos varios conspicuos oradores del partido. El diputado don Dalmacio Iglesias está invitado; pero no puede asistir por hallarse enfermo. Vista de una causa. En la Sala de vacaciones de esta Audiencia se ha celebrado la vistilla en la causa sobre supuesta violación de una niña en el Asilo de Santa Isabel, de Gracia, cuyo asunto el año pasado exacerbaron los periódicos radicales, suponiendo que la niña fué víctima de un atropello inaudito. El sumario no ha probado la existencia del delito. Además de la acción privada, a cargo de un diputado radical, había otra acción a cargo del Comité de Defensa social y otra a nombre de la madre. A pesar de esto se ha resuelto, de conformidad todos, con arreglo al dictamen fiscal, que pedía el sobresimiento. El partido liberal. A pesar de estar en verano, los primates del partido liberal monárquico siguen los trabajos para la reorganización del mismo. Es probable que pronto quede constituido el Centro único del partido, todo lo más tarde en la primera quincena del mes próximo, con objeto de que pueda inaugurarse el Sr. Canalejas. El Directorio del partido lo formarán cinco personas, los Sres. Roig y Bergada, Collaso, Sostres, Maristany y Bosch y Alsina. Las aguas. Para el jueves próximo es esperado el comisario regio de aguas, Sr. Alvarado, que vendrá a presidir la Comisión que ha de examinar las distintas proposiciones presentadas al concurso, para la traída de aguas a esta capital. Los radicales. A las dos y media de la tarde ha salido para Ripollat la Comisión de la Juventud radical que va a asistir a la inauguración de la Juventud radical de aquel pueblo. Todas las representaciones llevan banderas. También van con ellos algunos oradores de Barcelona, que han de hablar en el mitin. Las elecciones municipales. A pesar de que faltan sólo tres meses para las elecciones municipales, y lo empeñados que están los partidos en el éxito respectivo, los trabajos de designación de candidatos están muy atrasados. Los lerrouxistas son los únicos que se mueven; los nacionalistas no han hecho nada, por no tener formada la Junta municipal, para designar candidatos. Los regionalistas tampoco han hecho nada, y las derechas no han resuelto aún si presentarán candidatos solos ó con los regionalistas.

AVISOS UTILES

Calzados «La Imperial», 13— PUERTA DEL SOL— 13 Sección especial en calzados para caballero a pesetas 12,50. Duración garantizada.

ABANICOS M. Vélez. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

El RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA 200, Reconquista, 200 BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 25 de agosto entrante, a las tres treinta de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior y de la Memoria y balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado, debiendo procederse a la elección de cinco directores salientes, dos síndicos y dos suplentes de síndico, y confirmar el nombramiento del Sr. D. Silvano Boussom, que sustituye al Sr. D. Pedro Bercetche, que renunció por ausentarse para Europa.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiera el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado, desde luego, el día 4 de septiembre entrante, para que ella tenga lugar, a las tres treinta de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurra.

Buenos Aires, 20 de julio de 1911. Según previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó los títulos justificativos de la propiedad de las mismas, en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

INFORMACIONES DE MADRID

TRIBUNA LIBRE

La huelga de los marinos

Con sumo interés hemos seguido, por la trascendencia que estaba llamada a tener, la huelga de los marinos, planteada en los puertos más importantes del extranjero, con el objeto de conseguir la mejora de sus haberes.

Este pleito entre navieros y tripulantes de los buques, por las fases conciliadoras que sigue, hace presumir una solución satisfactoria, pues en varios puntos se ha accedido a la petición de los huelguistas, y es probable no se haga esperar el fallo definitivo de este litigio, visto con simpatía por los que no están dominados por la pasión del negocio. La terminación de esta contienda, que tomó visos de gravedad en momentos en que pudo originar a Inglaterra conflictos de gran trascendencia, es una buena enseñanza para los navieros españoles, pues viene a demostrar cómo en el extranjero se miden estas justas peticiones de muy distinta manera que en nuestro país, porque a pesar de la carestía de la vida aquí, se sigue dándoles a los marinos una mezquindad.

Si el triunfo corona la solicitud de los marinos extranjeros, percibirán los sueldos siguientes: marineros, 137,50 francos al mes; fogoneros de primera y engrasadores, 162,50, y fogoneros-paleros, 150.

Nada de exagerados tienen estos nuevos sueldos, si se tiene en cuenta la vida azarosa y erizada de peligros de la gente de mar, con un trabajo constante, pues ni la ley del descanso dominical le atañe durante la travesía, y a veces ni aun en el mismo puerto, y no será de extrañar que los marinos españoles tengan que seguir igual conducta, por cuanto es vergonzoso que los marinos (sin citar a otras clases, que no están mejor) sigan percibiendo 70 pesetas al mes, lo mismo que cuando se inició la navegación a vapor, a pesar de lo que ha aumentado la carestía de la vida de cincuenta años a esta parte.

Cuando con harta frecuencia damos cuenta de esas terribles catástrofes del mar, entonces reservamos un recuerdo para el marino, calificando de «horrible» y «sin igual» su penosa profesión. Entonces le compadecemos por su lucha desigual, alejado de las caricias de los hijos y sin poder presagiar nunca el regreso probable al lado de su querida familia.

Pero pasan aquellos tristes momentos, que han llenado de luto y miseria los puertos del litoral, y ni los Gobiernos, ni las entidades marítimas, ni nadie relacionado con la navegación, recuerda al marino ganando el mísero sueldo de 14 duros, sin que jamás pueda traer a su casa una peseta para vestir a sus hijos.

No tenemos en olvido aquellos días que en España se organizaron grandiosas manifestaciones para influir en la aprobación de la ley de comunicaciones marítimas. No quedaron marinos en los puertos del litoral que dejaran de concurrir a dichas manifestaciones, pues en algunas regiones hasta se fletaron buques por los mismos navieros para que la gente de las costas pudiese concurrir a aquellos actos de tan gran resonancia. Se aprobó aquella ley con sus primas a la navegación, a la construcción, reducción de derechos de abanderamiento, protección a la Transatlántica, etc., etc., y esta es la hora que los marinos no han disfrutado ni poco ni mucho de los beneficios de dicha ley, pues a pesar de consignarse en el art. 34 del reglamento para la ejecución de la misma, que los navieros justificarán haber contribuido con un 4 por 100 de las cantidades que cobrasen del Gobierno por primas y demás, al sostenimiento de las instituciones benéficas que el Estado funde o fomenta, cual es el Montepío Nacional de marinos, no sabemos que nadie se haya preocupado de la creación del mismo, a pesar de constarnos que a los navieros se les ha deducido para este objeto el 4 por 100 de las cantidades percibidas.

Todos estos antecedentes son más que suficientes para admirar la dosis de paciencia del marino, que ha esperado tranquilo pero con arma al brazo, la resolución del pleito iniciado por sus colegas del extranjero, y si los Gobiernos o las entidades marítimas no se preocupan de esta abandonada clase, no será de extrañar que el conflicto, a punto de terminar pacíficamente en el extranjero, repercuta en España, puesto que el tripulante de este país no puede vivir decorosamente con los sueldos que disfruta.

Como el malestar del personal de la marina mercante es un hecho evidente, en el extranjero aun no han salido de un peligro, cuando se hallan abocados a otro, pues parece ser que los maquinistas navales ingleses tienen acordado pedir aumento de sueldo tan pronto se solucione la petición de los marinos y fogoneros.

Esta justísima solicitud tal vez tenga eco en España, donde reina un gran disgusto entre esta importante clase, que percibe hoy sueldos irrisorios y como en épocas en que la mecánica no había hecho los progresos que en la actualidad, que obligan a nuevos y constantes estudios y desvelos a la oficialidad de máquinas y calderas.

Pesa sobre esta oficialidad un trabajo enorme, que no baja de quince horas diarias en tiempo normal, y bastaba este sólo hecho para que el Gobierno se preocupara de ello, reglamentando su duración. Y por si la escasez de personal que en algunos buques se deja sentir no fuera bastante, aun parece que ciertas casas navieras pretenden reducirlo, so pretexto de obtener más rendimientos, sin tener en cuenta la triste situación porque atraviesa factor tan importante en el tráfico mercantil, cual es la gente de mar.

Los maquinistas navales españoles, demostrando gran cordura, como es su norma, es-

tán a la expectativa del fallo de este nuevo pleito, pero no sería de extrañar que, debido a las causas enumeradas, se vieran precisados a adoptar una actitud análoga a la anunciada por sus colegas los ingleses. E. A.

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a los soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Mundo eclesiástico

Con toda solemnidad se va a celebrar la fiesta principal de Minerva a Su Divina Majestad sacramentado el día 10 del actual en la parroquia de San Lorenzo.

Como preparación habrá misa solemne el 9, en la que será orador D. Buenaventura García, y por la tarde solemnes vísperas; y el 10 hará el panegírico el licenciado D. Angel Lázaro, predicador de Su Majestad. En ambos días se manifestará al Señor con misa cantada, y el 10 se cantarán completas.

—Se ha constituido en Santiago un Centro con el título de Unión apostólica de presbíteros seculares.

—A instancias del obispo de Tarbes, y de conformidad con el Soberano Pontífice, han establecido en sus respectivas diócesis varios preladados franceses Tribunales eclesiásticos encargados de abrir informaciones canónicas respecto al carácter de las curaciones obtenidas en Lourdes.

Platería M. ESPUÑES (S. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley.

CALLE DE SEVILLA, 2

EL SORTEO DE NAVIDAD

Se ha publicado el prospecto oficial de la gran lotería de diciembre próximo.

Constará de 46.000 billetes, a 1.000 pesetas cada uno, divididos en décimos a 100 pesetas.

Los premios serán:

Uno de 6.000.000 de pesetas; uno de 3.000.000; uno de 2.000.000; uno de 1.000.000; uno de 500.000; uno de 250.000; tres de 100.000; tres de 90.000; tres de 80.000; tres de 70.000; tres de 60.000; tres de 50.000; tres de 40.000; tres de 30.000; tres de 25.000; tres de 20.000; tres de 15.000; tres de 10.000; tres de 5.000; 99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 6.000.000, 495.000; 99 ídem de 5.000, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 3.000.000, 495.000; 99 ídem de 5.000, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 2.000.000, 495.000; 99 ídem de 5.000, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 1.000.000, 495.000; 99 ídem de 5.000, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 500.000, 495.000; 99 ídem de 5.000, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 250.000, 495.000; dos ídem de 30.000, para los números anterior y posterior al del premio de 6.000.000, 60.000; dos ídem de 25.000, para los del premio de 3.000.000, 50.000; dos ídem de 20.000, para los del premio de 2.000.000, 40.000; dos ídem de 16.000, para los del premio de 1.000.000, 32.000; dos ídem de 13.000, para los del premio de 500.000, 26.000; dos ídem de 10.800, para los del premio de 250.000, 21.600.

4.599 reintegros de 1.000 pesetas, para los 4.599 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor, 4.599.000.

Total de premios, 7.115. Ídem de pesetas, 31.813.600.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería.

Nata a la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

BUEN RETIRO

En el Buen Retiro, punto de reunión de la buena sociedad madrileña que no abandona la corte en estos meses estivales, se prepara para el viernes próximo un festival a beneficio de las Casas de Socorro.

Además de la simpática bailarina Amparo Medina; del genial Don Jenuro, cada vez más aplaudido; de los intrépidos barristas Les Charlons; del imitable imitador Inamible y de la linda bailarina Dorita Ceprano, es casi seguro que tomen parte en el festival artistas tan aplaudidas como la Chelito y la Aretina.

Si a estos números se añade que la Banda municipal habrá de interpretar un programa escogido, no es aventurado presagiar que la Beneficencia municipal tendrá un ingreso considerable, porque al festival acudirán seguramente un público numerosísimo.

Comerciantes que veranean

Estos pueden, durante su ausencia, realizar con la registradora «National» la misma detallada fiscalización en sus tiendas que cuando en ellas permanecen todo el día.

Informes gratis, Preciados, 11.

A COBRAR

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7, 8 y 9.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 51.116.

Días 10 y 11.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 51.116. Ídem id. id. en efectos, hasta el número 51.091.

Ídem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.391.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.349.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el número 9.841.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.136.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.786.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.472.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34-20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Ídem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100. Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; y basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

COMPANÍA NACIONAL.—MADRID

Manuel Cortina, 3.

TOROS Y TOREROS

La ganadería de Tovar.

Un aristócrata, artista y opulento, figura desde hace poco entre los ganaderos, y a juzgar por sus primeros pasos y por la afición que demuestra, no tardará en colocarse en primera fila.

El duque de Tovar está decidido a tener ganadería, y la tendrá. Actualmente posee una punta de vacas bravas, y no tardará mucho en tener un semental perteneciente a una de las mejores ganaderías andaluzas.

Con tales elementos, sus inmejorables prados y una selección atinada y justa, el popular duque obtendrá, como ganadero, la fama y laureles que merece.

Así lo reconocieron los que, galantemente invitados por Tovar, han pasado uno de estos días en su finca, abrumados por la solícita galantería del propietario.

En esta fiesta hubo hasta una corrida, si no de toros, de vacas bravas, luciendo allí su arte y valor distinguidos escritores, como Don Sincero, Oria, Cerezo, Muñoz, Blanquillo, Curro Castañares, Vilaseca, Berriatua, los hijos del duque, Alfonso y Rodrigo, y algún otro aficionado.

Ahora esperamos los resultados de los trabajos que realiza el opulento ganadero, en la seguridad de que, como criador de reses bravas, su nombre quedará a igual altura que a la que hoy se encuentra en el mundo de la política y del arte.

Vicente Pastor.

El popular diestro madrileño adelantado en su curación, y es casi seguro que el día 11, en Alicante, pueda reanudar sus tareas.

Actualmente es visitadísimo por muchos de sus partidarios, testimoniándole las grandes simpatías con que cuenta Vicente.

Varias noticias.

El novillero Alfonso Pérez, Lesaca II, ha conferido poderes para que le represente al buen aficionado D. Rafael de Castro.

—El 25 de agosto, segundo día de feria de Alcalá de Henares, se celebrará una gran corrida de toros de la acreditada ganadería del marqués de Cullar, de Jaén, en la que toma-

rán parte el valiente diestro Antonio Boto (Regaterín) y el no menos valiente matador mejicano Luis Freg, el cual tomará la alternativa de manos de Regaterín.

El día 26, último de feria de la citada población, se celebrará una gran corrida de novillos, en la que tomarán parte los valientes diestros Victoriano Boto (Regaterín II), Eduardo Serrano Gordet y Pedro Carrasco (Algabeño II), que se las entenderán con novillos de la antigua ganadería de D. Vicente Bertolet, de Colmenar Viejo, procedentes de la cruz de Peñalver.

—El matador de novillos Emilio Gabarda (Gabardito) tiene contratadas las corridas siguientes:

El día 13 de agosto, en Santander, y el 26, en Alcalá de Henares; septiembre 2 y 3, en Motilla del Palancar; 5, en Chelva; octubre 1.º, Castellón, y dos corridas, sin fechas, en Valencia; además se halla en tratos con Sevilla, Zaragoza, Alicante y Abarán.

—En Antequera, el 21 de agosto, con motivo de la feria, se verificará una gran corrida de novillos, lidiándose ocho de éstos por las cuadrillas de los valientes novilleros Mojino, Celita, Llaverro y Corchallo II. Los toros seguramente pertenecerán a la ganadería de Gamero Civico ó de D. Sabino Flores (cruza de Ibarra).

—El 20 de agosto se lidiarán en Santa Pola (Alicante) cuatro novillos de Agustín Flores, por la cuadrilla de Guerra, de Alicante.

—El valiente matador de toros Luis Freg, mejicano que recientemente llegó a España, con deseos de darse a conocer, ha nombrado representante en Madrid al buen aficionado D. Manuel Rodríguez Vázquez. Dicho representante tiene ultimadas para Freg las corridas del 15 de agosto en Plasencia, con Punteret; el 25 en Alcalá de Henares, con Regaterín; y el 3 de septiembre en Almería, con Pazos y Relampaguito.

—El 21 de agosto en Antequera, 27 en Sanlúcar de Barrameda, 28 de septiembre en Hellín y 1.º de octubre en Lorca, son los contratos que recientemente ha firmado el novillero Celita, que tan buena campaña viene haciendo este año.

La fe de los neurasténicos

se concentra en el Agua de Solares, único remedio contra sus malas digestiones y su dispepsia, que, restándoles energías, agrava de día en día su desequilibrio nervioso.

EN JAI-ALAI

Mitin contra la guerra

Los socialistas esperaban que llegasen anteanoche los delegados de la Confederación General del Trabajo de Francia, que debían hablar ayer en el anunciado mitin contra la guerra.

Cuarenta ó cincuenta de ellos fueron a la estación a recibirlos.

Como no llegasen, telegrafieron urgente a París.

Contestóseles que los oradores llegarían ayer a las siete de la mañana.

Efectivamente, ayer llegaron dos delegados de la Confederación.

Había en la estación algunos socialistas, muy pocos, que les dieron la bienvenida.

Dichos delegados manifestaron deseos de ir al sitio donde Morral consumó su atentado.

Fueron, pues, a la calle Mayor, y estuvieron algún tiempo ante el monumento a las víctimas del crimen.

Antes de las diez marcharon al frontón de Jai-Alai.

En éste no había aún casi nadie. Fueron llegando algunos grupos de obreros, y a las diez y media, con una concurrencia menos numerosa que la que otras veces ha asistido a actos análogos, comenzó el mitin. Los delegados hablaron en francés, expresándose con violencia.

Dijeron que las guerras sólo aprovechan al capitalismo, y que los obreros deben oponerse a ellas, luchando siempre por el mantenimiento de la paz.

Repetieron los argumentos ya conocidos sobre el actual conflicto de Marruecos.

Tronaron contra los partidos coloniales de Francia y España.

Sus discursos fueron traducidos al español, porque, naturalmente, el auditorio no había entendido una palabra.

Luego hablaron Mora y García Cortés, que también abundaron en los argumentos de los franceses.

El auditorio aplaudió a unos y otros, y luego dispersóse con el mayor orden.

El acto ha sido menos importante de lo que esperaban sus organizadores.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Anoche, a las once, dieron en la Casa del Pueblo su anunciada conferencia los obreros franceses Mariet y Desmoulin ante numerosa concurrencia.

Los oradores insistieron en las manifestaciones que hicieron en el mitin de Jai-Alai, para hacer resaltar que el sindicalismo revolucionario, antipatriótico y antimilitarista es el único medio de que las clases proletarias pueden disponer para alcanzar la victoria sobre el capitalismo.

Ambos conferenciantes fueron aplaudidos. En el rápido de hoy marchan a Barcelona, acompañados de otro obrero representante de la Casa del Pueblo.

Centros y Sociedades

—Museo de Ciencias Naturales.—Durante los meses de agosto y septiembre, no obstante hallarse este Museo en período de arreglo é instalación en su nuevo local del palacio del Hipódromo, estará abierto al público los días laborables de ocho de la mañana a una de la tarde, y los festivos, de ocho a doce de la mañana.

TRES HERMANOS RINEN

DOS GRAVEMENTE HERIDOS

Ayer tarde, en un merendero de los Cuatro Caminos, se hallaban citados tres hermanos, con el objeto de acordar el reparto de una herencia.

Acudieron los primeros Angel y Avelino Domínguez Rico, ambos casados, y esperaron bebiendo al otro hermano, llamado Diego, que es guardia municipal y que no hace mucho tiempo se quedó viudo.

Al cabo de un buen rato de espera llegó el viudo. Angel y Avelino le dijeron: —¡Vamos, por fin has venido!

—¡Si; he venido a mataros a los dos. Y diciendo y haciendo, sacó un revólver y le apuntó a tiros con los dos.

Disparó primero contra Avelino, ocasionándole una herida grave en el pecho.

Volvió luego el arma contra el otro hermano, haciéndole un disparo en el hombro; pero Angel se abalanzó sobre él y le quitó el revólver.

Forcejaron ambos hermanos, y cayeron al suelo; pero ya en él, el guardia volvió a arrebatar el arma a su hermano Angel, disparando contra él dos veces a quemarropa, produciéndole dos heridas, una en la cadera y otra en la pierna derecha.

El motivo de la agresión.

Parece ser que el guardia municipal Diego Domínguez tenía grandes resentimientos con sus hermanos, pues tenía noticias de que éstos se habían permitido formular juicios un poco atrevidos, lanzando murmuraciones calumniosas acerca de la conducta que en vida observara la que fué su mujer y cuñada de aquéllos.

De ahí que fuera en un estado de lamentable exaltación a celebrar la entrevista con sus hermanos, estado pasional que se agudizó al verlos.

Los heridos.

Angel tiene treinta y siete años, es casado, con cinco hijos, y tiene su domicilio en la calle del Salitre, 40.

Avelino, también casado, habitaba en la calle de Santa Isabel, 16, y tiene cuarenta y cinco años.

Ambos fueron curados de primera intención en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos por los médicos Sres. Mingo, Ortiz y Villaruel, siendo trasladados después al Hospital de la Princesa, adonde fué el juez de guardia para tomar declaración a las víctimas.

El agresor fué detenido y conducido a la Comisaría de Chamberí, desde donde pasó a la Casa de Canónigos.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Santander ha telegrafado al Presidente del Consejo que la huelga sigue en el mismo estado. Que un vapor hizo las operaciones de carga y descarga, protegidas por la Guardia Civil.

Dice que un esquírol, que prescindió del amparo de la fuerza pública, fué agredido por dos veces, al retirarse del trabajo, y herido en la nariz, asistiéndosele en la Casa de Socorro.

El grupo de donde la agresión partió, y que había seguido al obrero, sumaba unos 400, y fué disuelto por la benemérita.

Añade que en una reunión de patronos y obreros fueron rechazadas las bases de arreglo que él propuso, y que convocará a otra reunión, en la que presentará nuevas bases, que cree aceptarán los patronos, pero no los obreros, por mantener éstos un criterio cerrado.

Los huelguistas de la montaña han presentado bases de arreglo que, a juicio del gobernador, serán aceptadas.

De Valencia, el gobernador da cuenta de los trabajos que se llevan entre comerciantes y dependientes para el cierre a las ocho de la noche.

En Barcelona se temía que pudieran registrarse sucesos entre radicales y carlistas, con motivo de diferentes actos anunciados para ayer.

Había una misa de campaña, organizada por los carlistas, una procesión cívica, en la que éstos también tomaban parte, visita a los presos en la cárcel y una fiesta en el campo, proyectada por los radicales.

Los actos de la mañana se han verificado sin incidentes.

En la cárcel han sido cacheados los individuos, tanto carlistas como republicanos, que fueron a visitar a los presos, ocupándose, aparte de armas blancas, 25 revólvers cargados.

El Sr. Canalejas, refiriéndose al mitin de ayer en Madrid, hacía resaltar el hecho de que mientras se hacía campaña contra la guerra, se predicaba la guerra social.

Ha guardado reserva respecto al alcance que concede al mitin.

Como nota saliente, habrá que hacer constar la de que los oradores llegados de Francia se fueron desde la estación al sitio en que se levanta el monumento que conmemora las desgracias causadas por la bomba de Morral.

Todos los ministros se hallaban ayer ausentes de Madrid.

El Sr. Canalejas conferenció por teléfono con el Sr. García Prieto.

Ha dicho el Presidente que había comunicado al general Luque que podía quedarse un día más en San Sebastián.

El Sr. Canalejas ha enviado a la firma...

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Muerto en riña.—El grupo y los guardias. BILBAO. (Domingo, noche.) En la mina Impensada, del término de Gaidames, rieron dos obreros, llamados Doroteo Mencios, de veintiseis años, y Prudencio Madrazo, de treinta y tres. El segundo dio una bofetada a Doroteo, y éste, esgrimiendo un cuchillo, asestó a Prudencio una puñalada en el costado, que le ocasionó la muerte. El agresor se dio a la fuga. Un grupo de individuos que marchaban por la calle de Miravilla, al pasar frente a una pareja de guardias de Seguridad, dió vivas a la República. Los guardias trataron de detener a los del grupo; pero se revolviéron y les agredieron. A consecuencia del incidente hay un detenido. Toros en Cartagena. CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los toros de Campo, superiores, sobresaliendo los segundo, cuarto y quinto. El concesor de la ganadería fué ovacionado. Bienvenida, mal con el capote y con las banderillas y bien matado. Cocherito, mal en el primero, regular en el segundo y bien en el tercero, toreando. Con las banderillas y matado, bien. Juegos florales.—Exposición de ganados. SANTANDER. (Domingo, noche.) Los periódicos publican el anuncio de los Juegos florales que se celebrarán en septiembre próximo. Adelantan los trabajos de organización para la Exposición de ganados, que se dice abrirá el ministro de Fomento. Las fiestas de Victoria. VITORIA. (Domingo, noche.) La fiesta musical, organizada en el teatro Principal, ha resultado brillante, siendo ovacionados el orfeón Tolosano y la notable pianista Ignacia Parra. Ha comenzado la verbena organizada en el Prado por la Junta de Fomento. El paseo produce fantástico efecto por la profusión de las iluminaciones. Desgracia. En la fonda Luisa Morena hallábase la dueña limpiando la casa y tuvo la desgracia de que se le incendiaran las ropas. Los vecinos acudieron en su auxilio al oír los gritos de la víctima, que sufrió quemaduras tan graves que ha sido sacramentada. La víctima de este desgraciado accidente era muy agraciada. Las fiestas de Alicante. ALICANTE. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha celebrado la gran Gymkana por la caravana automovilista. La entrada, en los tendidos, desanimada. En los palcos, público muy distinguido. Los premios ofrecidos por el Ayuntamiento, la Diputación y el Casino fueron otorgados a los señores barón de Mayal, Romero y marqués del Boch, que han realizado con los automóviles maniobras de gran precisión y habilidad. Esta noche se celebra un elegante baile en los salones del Casino, en honor de los automovilistas valencianos. Griego detenido. VALENCIA. (Domingo, noche.) En un vapor inglés llegado hoy ha sido detenido un súbdito griego, reclamado por el cónsul de Grecia en esta capital, como autor de importantes estafas. El barco ha quedado sometido a prácticas sanitarias por proceder de puerto sucio. CADENAS ORO de ley al SEVERIANO.—CARRETTAS 7.

AVISOS UTILES Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miegazol 5 ptas. farmacias. ANEMIA Aprobación de la Academia de Medicina Exíjanse los auténticos frascos DE PILDORAS BLANCARD JARABE El Mejor Reconstituyente de la Sangre. DEBILIDADES En todas las buenas farmacias se vende el «Vino Pinedo», tónico nutritivo reconstituyente con íosforo asimilable. BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EN TETUAN

Dicen los carteles que se lidiarán seis novillos de D. Félix Sanz por las cuadrillas de Luis Mauro, Corcailto y Pastoret. No dicen los carteles que el público se achicharará vivo por mor del señor de Febo, dios de la luz y del calor.

Con este atractivo, y acompañado de muchos espectadores, presenciámos la corrida. Hay un lleo hasta arriba en la sombra y bastante cuajado en la parte del frito. Primero.—Negro, listón y mogón del izquierdo.

El toro es bravo y con poder, y entrando desde largo admite cinco varas con derribo, siendo aplaudido Temerario por un buen puyazo.

Pito y Bargaño se lucen en dos pases. Mauro pasa de muleta, adornado en algunos pases, acudiendo el toro como una babosa, y a toro humillado entra a matar, colocando una estocada delantera y perpendicular. Descabelló a pulso. Palmas.

Segundo.—Negro o mecano, cornigacho y de algunas arrias. El bicho, a pesar de su grandeza, es más blando que dos onzas de queso de Villalón, y hay que fogearlo.

Vacua y Patolas tuestan al animal después de muchos apuros y no poco consumo de tiempo y paciencia. Corcailto muletea sin tener en cuenta que el toro achucha y busca el bulto, y a los pocos segundos es perseguido y volteado.

Da cuatro pinchazos leves y media delantera, que mata en el acto. Muchas palmas.

Tercero.—Berrendo en negro, batínario y bien armado. También, como el anterior es de peso. Cumple en varas, suerte en la que no nos divertimos ni tanto así. (Estoy señalando el canto de un papel de fumar.)

En la refrigera fallere un jaco. Mozo y Morato palitroquean, quedando bien ambos en un par cada uno. Pastoret pasa poco y con valentía, y coloca media un poco calda.

Repite con un pinchazo en lo duro y descabelló a pulso a la primera. (Palmas.) Corcailto ha sido curado en la enfermería de una erosián superficial en la cabeza, originada por el segundo toro.

Antes de salir el cuarto nos riegan el ruedo. Cuarto.—Negro, desgachado de tipo y con las armas un tanto largas. Cuatro varas componen el primer tercio.

Bargaño pone un buen par, y luego éste y Pito quedan a la altura de la suela de los zapatos. Consté que el toro está hecho un asaurón que acude adónde menos lo llaman.

Mauro da un pase en cada tercio de la Plaza, y después de un pinchazo feo, coloca una atravesada, saliendo la punta del estoque por un brazuelo.

Entra otra vez y mete medio estoque caído, que hace doblar. Quinto.—Negro, bien armado y gordo. Lo primero que hace es buscar por donde huir. ¡Si será bravo!

El servicio de caballos merece toda clase de críticas, tanto en la lidia de este toro como en la de los anteriores. El toro se acerca tan sólo a un caballo, y mueren dos jacos. ¿Cómo se explica esto? ¡Ah, sí! Es que uno ha muerto de insolación.

Es fogueado el morucho por Vacua y Patolas, que le hacen muy medianamente. Corcailto muletea lo mejor que puede y el animal le permite, y coloca media en buen sitio, entrando valientemente.

Vuelve a entrar con un pinchazo y repite con una hasta la mano, delantera, que mata. (Palmas a la valentía.) Sexto.—Negro y cornigacho. De carnes, bien surtido.

Pastoret torea valentísimo y lo aplauden a rabiar. La suerte de varas resulta muy distraída, luciendo en quites Pastoret.

Este, después de lucida preparación, coloca un par de banderillas superior. (Muchas palmas.) Cierran el tercio Mozo y Morato muy bien. Pastoret, desde el centro del ruedo, brinda a todo el público.

Da pocos pases y da una calda, que mata en seguida, saliendo volteado. (Palmas a la valentía y salida en hombros.) CAMACHO.

SECCION OFICIAL

LA «GAUCETA» Sumario. HACIENDA.—Real orden autorizando a la Sociedad anónima Alcoholaria Agrícola del Pilar para que continúe a su nombre el depósito de esencias para la fabricación de agardientes compuestos y licores del fabricante M. Curt Georgi, de Leipzig. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden rectificando la del 27 de julio próximo pasado sobre ascensos de catedráticos de Universidad. FOMENTO.—Real orden concediendo a la Sociedad anónima de seguros generales Patria autorización para operar en la combinación denominada O, de seguros de enfermedades.

—Otra autorizando a la Sociedad inscrita La Integridad-Barcelona para usar, en los contratos que en lo sucesivo celebre el modelo de póliza de seguro individual que se indica. —Otra resolutoria de escritos presentados por el director gerente de la entidad La Constancia en solicitud de aprobación de los nuevos modelos de pólizas que para el Seguro de paquetes enviados por ferrocarril, el de transporte de equipajes y el de automóviles pretenden realizar.

—Otra aprobando los modelos de pólizas presentadas por la Sociedad El Día para operar en los ramos de Seguros de incendios y Seguro de cosechas. —Otra declarando disuelta la entidad Monte Benéfico, seguros de quintas, domiciliada en Coruña. —Otra autorizando la inscripción en el Registro

Toros y novillos

EN VISTA ALEGRE

Hay un lleo, lidiándose toros de Hernán y uno de Biencinto. Primero.—Lagartijo, retinto y caidito de pitones y, al parecer, manso, porque al segundo lance que le da Corchaito se marcha y pasa a otro asunto.

Efectivamente, no nos engañamos, y el bicho, que se cueca en el callejón, huye hasta de su sombra y es condenado a fuego. El público protesta, porque quiere que el bicho sea retirado al corral.

Palomino y Ahijao se encargan de los cohetes, haciéndolo pronto y bien. Palmas. Corchaito no encuentra modo de sujetar al buey, que no cesa de comer y de buscar la salida, saltando la barrera.

Pincha una vez bien y sobre tablas, y con mucha valentía agarra una entera mejor que lo que merecía el manso. Muchas palmas.

Segundo.—Triplido, colorao y buen mozo. Platerito le torea con tres verónicas, llevándose una buena colada, y el bicho, por no dejar mal a su hermano, se declara también manso y salta la barrera, y buscando la huida, se logra que tome cuatro puyazos, y se salva del fuego.

Hay caídas, pero no defunciones. Manolo García y Limifaña banderillan bastante aceptablemente. (Palmas.) Platerito da solo dos pases, y convencido de que el bicho no está para mayores cosas, da media alta, que basta.

Tercero.—Regatero, colorao, casi negro y basto de tipo. Pues señor, que todos los toreros están vacilantes ante el bicho, que parece enterado de esto, hasta que Palomino lo torea muy valiente y muy decidido.

El toro tampoco es un alarde de bravura. Medio juýndose toma cuatro puyazos, demostrando poder y matando tres caballos. El segundo tercio es malo. El presidente manda cambiar de suerte cuando el toro tiene dos palos.

Y público protesta con razón. Ostoncito muletea poco adornado, porque el toro tampoco permite grandes cosas, y se mete a matar decidido, amarrando una casi entera, contraria.

Luego el toro se le arranca, enganchándole y volteándole. Ostoncito se levanta valiente y sigue en la cara del manso, dándole otra estocada mejor, que hace doblar.

Muchas palmas. Cuarto.—Colorao, largo de cuernos. Corchaito le torea con buen arte y valentía; pero no puede hacer nada, pues también es manso. Palmas a la voluntad.

Hay también luego, porque el parroquiano es tan manso como los anteriores. Corchaito, que está rabiando porque no puede hacer nada, coge los palos, y después de intentar clavar como los buenos, se contenta con prender un par a la media vuelta.

Completan el tercio los muchachos, a tiempo que el buey sigue colándose al callejón. Corchaito se encuentra con que el bicho está cada vez más manso, y le torea poco, dando un pinchazo sin saltar, otro bajo, otro ídem y otro alto, tirándose por los costillares.

Un mono sabio saca el estoque y lo tira al tendido, hiriendo, según dicen, a un niño de dos años. Mientras, Corchaito da media y descabella. Quinto.—Azafrañero, colorao, buen mozo y largo de cuernos. De salida descomponen un caballo, y luego es toreado por Platerito.

Después de esto se declara también manso, aunque, a fuerza de acosarle, se consigue que se acerque cinco veces a los picadores. De la enfermería dicen que el niño a quien alcanzó el estoque sólo tiene una pequeña herida en una pierna. Menos mal.

Después de banderillado el buey, pasan manos de Platerito, el cual, toreando poco y precipitado, sólo aspira a quitarse de delante el manso.

Pero luego éste ni para ni se fija en la muleta, por lo que se hace pesada la cosa. El bicho salta la barrera y engancha contra la puerta a un acomodador, que, desvanecido, pasa a la enfermería con conmoción. Platerito entra primero a pinchar bajo, sin saltar, y luego otro pinchazo alto.

Llega un aviso. El toro está burriciego, burrimanso y no hay modo de meterle mano. Hay otro pinchazo, arrancando Gregorio desde largo, y de igual forma, más de media, que mata. Con semejante ganado no hay toreros posibles.

Sexto.—De Biencinto, negro y con una carita de niño pequeño. El público protesta cuando las almohadillas al ruedo, y el presidente ordena que sea retirado al corral.

Sexto bis.—Sale un bicho berrendo, capirote, girón y abierto de cuernos. Tiene una H, y dicen que procede de don Esteban Hernández. ¡Hará muchos años! Ostoncito le da unos capotazos, valiente. Este bicho, por lo menos, embiste, y toma cuatro puyazos, derribando.

Coge los palos Ostoncito, clavando un palo suelto y saliendo perseguido, estando oportuno el capote de Platerito. Sigue Ostoncito con un gran par, haciendo mucho el toro. Palmas.

Terminan el tercio Vilches y Orteguita. Ostoncito brinda a una señora del tendido 6, y se va al toro, que está huido. Sufre una gran colada, aplaudiéndose al Platerito, que estuvo a punto con el capote, y termina con un pinchazo hondo, saliendo tropicando, y una bueña. Palmas.

gía los decretos encargando al Sr. Barroso de la cartera de Gobernación y al Sr. C. meno de la de Fomento. El Sr. Barroso vendrá el día 12.

No obstante la festividad del día, el señor Canalejas no abandonó ayer por un momento su despacho oficial de Gobernación.

A última hora de la tarde recibió a los periodistas, a quienes manifestó que tenía un telegrama del gobernador de Cádiz, abundando el Sr. López García en la misma opinión que el ministro de Marina respecto a que la población no concedía al sucesor del «Numancia» más importancia que la militar que en el reviste.

Dijo el Sr. Canalejas que había recibido telegrama del Rey anunciándole que hoy y parte del martes lo pasará en Londres, y el miércoles, jueves y viernes asistirá a la invitación que le tenían hecha, regresando a España, como ya se había anunciado, a mediados de mes.

Luego se refirió el Sr. Canalejas a conceptos que se suponen emitidos en el mitin de ayer en Jai-Alai, y confirmó que había llamado a su despacho al jefe superior de Policía, para que, depurados los hechos, sean denunciados los periódicos que acojan los citados conceptos y entregadas a los Tribunales militares las personas que hayan delinquido.

Al mismo tiempo habló el Sr. Canalejas de medidas que ha adoptado, para que ni por telegrama, ni por teléfono, se transmitan ataques contra la disciplina del ejército, ni puedan propagarse tampoco por la Prensa madrileña, no ocultando que está dispuesto a ser inflexible con cuantos en esta forma delinquan.

El Sr. Canalejas permaneció en Gobernación hasta las primeras horas de la madrugada.

Después de las doce recibió a los periodistas.

Les dijo que tenía bien poco que comunicárcelos.

Sabía que los consejeros de Estado que tenían anunciada su salida para Madrid llegaban hoy por la mañana, y que habían acordado celebrar a las once de la mañana la reunión de la Comisión permanente y aplazar hasta mañana la del pleno.

Había recibido el Sr. Canalejas un telegrama del gobernador de Cádiz, dándole cuenta de haber terminado el ministro de Marina la visita a los buques de la escuadra; que ayer quedaba terminado el sumario instruido por el suceso del Numancia, y que el general Pidal regresaría a Madrid el jueves.

El Sr. Canalejas había estado conferenciando con los Sres. Rodríguez y Gasset para ocuparse en arbitrar algunos recursos con destino a los derribos que tienen que llevarse a cabo en Buñol.

Negó del modo más terminante el Sr. Canalejas toda la veracidad a los rumores propagados, suponiendo que había ocurrido algo desagradable a bordo del Extremadura.

Hablando del cólera manifestó el presidente que en los últimos cuatro días habían ocurrido en Italia 402 invasiones y 365 defunciones, y que en las veinticuatro horas últimas no se había presentado ningún nuevo caso en Trieste.

Los Tribunales militares han comenzado a instruir anoche proceso a consecuencia de los conceptos que se suponen emitidos en el mitin de ayer en Jai-Alai.

Aseguraban anoche que había sido ordenada una detención.

Liga Nacional de Defensa del Clero

Verificada el 2 del actual la junta extraordinaria que ha de intervenir en la elección de cargos, constituida por la actual Comisión organizadora y un número de socios igual al de miembros de aquélla, el día 3 quedó depositada en poder de notario la llave del apartado de Correos de la Asociación, y comenzó la emisión de sufragios en toda España para la elección de presidente, y en Madrid y su diócesis para la de vocales de la Junta central.

Ayer se verificó el primer escrutinio, y el día 9 se verificará el segundo. Apresérense todos a remitir su papeleta de votación, para que sea un hecho la concurrencia colectiva, alma de los organismos contemporáneos.

Todas las noticias que llegan hasta nosotros indican gran entusiasmo en todas partes, esperándose que la votación será nutridísima.

La emisión del sufragio, según los preceptos y espíritu de los Estatutos, es completamente libre, sin candidaturas previas ni indicación alguna de personas. La conciencia dictará a cada uno su fallo.

SUGESOS DEL DIA

Por una china. Florentino Toledano y Antonio Portela fueron curados de diferentes lesiones leves. Interrogados, manifestaron que habían regañado porque, mientras dormía Florentino, Antonio se entretenía en arrojarle chinas que cogía del suelo. Enfurecido Florentino agredió a su amigo, y éste esgrimió una navaja, tratando de repetir la agresión. Florentino cogió el arma y se produjo una herida en la mano izquierda. Ambos fueron conducidos a la Comisaría. Mordido por un perro. En la calle del Amor de Dios fué mordido por un perro José Huertas, que fué curado en la Casa de Socorro del Congreso de una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda. Un hombre muerto. En el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias ocurrió ayer una tristísima desgracia. Alejandro Alba Cambroner, casado, con tres hijos, que habitaba en la calle de Numancia, 3, quedó muerto en el acto por una descarga eléctrica al cambiar una bombilla en su casa.

ESPECTACULOS DEL DIA 7.

GRAN TEATRO.—7.—La tierra del sol.—El carro del sol.—El viaje de la vida. BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá).—Todas las noches conciertos, cine y números de variedades por Amparo Medina, D. Jenaro, Les Carbons, Dorita Ceprano é Inamiable. Entrada 50 céntimos, sillas gratis. SALON REGIO.—9,30.—En la boca del lobo.—Aurora (especial). LATINA.—6.—Madrid alegre.—El santo de la Isidra.—El túnel.—Las brujas.—El órgano de las señoras. ROMEA.—6,30 y 8,30 y 9,30 y 12,30.—Secciones continuas de películas. Cambio diario de películas. IMPERIAL.—6,30 y 12,30.—Sección continua de películas. Últimas novedades. RECREO DE CHAMBERI.—(Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8,30 a 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones. EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras. Restaurant y cervicería. BENAVENTE.—6 y 12,15.—Sección continua de cinematógrafo. SALON MADRID.—7.—Sección continua de cinematógrafo y lectura de anécdotas teatrales.—A las 10.—La canción de Chantecler.—La Perfecta Casada.—¡Uf, qué calor! LUNA PARK.—(Alberto Aguilera, 60).—Dos gran-

des secciones de cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles. Bar de primer orden. Novedad y estrenos. TEATRO NUEVO.—7.—(Compañeras, al mitin! (por todas las artistas). 11,30.—Sección especial de moda. KURSAAL (Ciudad Lineal).—6,45.—Sección especial para señoras y niños.—Máquina voladora, carousel, restaurant conciertos, toboggan, Africano dip, bar, pim pam pum, cinematógrafo al aire libre, etc.—Grandes debates todas las noches. 10.—Grandes novedades de variedades. 11.—Continuación de las luchas greco-romanas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 7.—Santos Cayetano, Donaciano y Alberto, confesores, y Santos Pedro, Julián, Fausto, Donato, Severino, Segundo y Lucinio, mártires. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, donde habrá solemne función a San Cayetano, a las diez, predicando D. Domerciano Gracia y Cruz, y por la tarde, a las cinco, empieza novena a Nuestra Señora del Tránsito, siendo orador D. José Suárez Faura; terminada la novena habrá procesión pública con la imagen de San Cayetano, por las calles de la feligresía. En el Cristo de la Salud habrá los cultos de todos los lunes. La misa y oficio son de San Cayetano. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, 6 de los Dolores en su parroquia.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

—SOCIEDAD ANÓNIMA—

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesiao

Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignoles, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para depósitos y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legitimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE", en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.



BOTELLAS THERMOS Y THERMARIN

A 3 PTAS. 90 CENTS. Perfeccionados. Contienen van varios días las bebidas a la temperatura que se pongan. Nuevo precio 3 ptas. 90 cént. Nadie comprará otro conociendo los exclusivos de esta casa. Botellas de recambio a 2,75. Para viaje: Cubiertos, vasos, cestas, estuches sábanoras, inservables de 20 clases. Precios fijos baratos. Utensilios de cocina. Hervidores americanos. Baños completos a 47 ptas. Hervidores americanos. Baños fuertes y grandes, a 25 ptas.—Buches, a 6 ptas.—Filtros higiénicos para agua, 3 ptas. 75 cént.—Casa MARIN, 12, Plaza de Horrales, 12. (Ojo! Esquina a San Felipe Neri.)

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa, deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza), a quien envía 2 pesetas en sellos. Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

EL SEÑOR DON FRANCISCO ORDEIG Y ORTEGA

FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 30 DE JULIO DE 1911 R. I. P. La misa de Requiem que se celebrará el lunes 7 del corriente, a las diez, en la iglesia parroquial de San José de esta corte, y las Gregorianas, que empezarán el martes 8, a la misma hora, en el altar del Carmen de dicha iglesia, así como todas las misas que se celebren el lunes, en las iglesias parroquiales de San Juan y San Vicente y Colegio de las Escuelas Pías de Valencia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su desconsolada esposa, doña Angela Ortenbach; hijos, D. Francisco, doña Angela y doña Catalina; hermanos, D. José y D. Luis; hermanos políticos; tía, doña Carmen Ortega; primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se dignen asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán especial favor. Los Excmos. a Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia, Obispos de Madrid, Alcalá, Sió, Seo de Urgel, Solsona y Coria, se han dignado conceder las indulgencias de costumbre. No se reparten esquelas.

Músicos militares

Vacante una plaza de músico de 1.ª, correspondiente a Fliscornio en sí bemol, en el regimiento de Infantería de Gerona, número 22, de guarnición en Zaragoza, y debiendo proveerse por oposición, se hace público para que los que aspiren a ocupar la, dirijan sus solicitudes al señor coronel jefe del indicado regimiento, antes del 20 del actual, teniendo presente que los concursantes han de hallarse comprendidos entre los 18 y 35 años de edad y que las oposiciones tendrán lugar el 21, a las diez, en el cuartel de Hernán Cortés, de la citada plaza.

COMPRO

alhajas, perlas, aljófar, oro, plata, joyas antiguas, aparatos fotográficos, bicicletas, pianos y abanicos antiguos.—Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45.—Teléfono 3.343.

Venta de Retales verdad Angel Baranda, ATOCHA, 41

La que hará la Casa de los días 7, 8 y 9 de agosto.

ANIVERSARIOS Doña Ignacia Alberdi y Aranceta DE FERNÁNDEZ GRAJAL Falleció el día 7 de agosto de 1905 Y Doña Antonia Grajal y Miguel el 7 de agosto de 1896 R. I. P. Su esposo é hijo, respectivamente, D. Manuel Fernández Grajal; hijos, hijos políticos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos las encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren el día 7 de los corrientes en la parroquia de Santa María de esta corte (hoy cripta de la Almudena), serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

AUTOMÓVILES

Renault, Hispano, Panhard, F. I. A. T., Motobloc y otras marcas, DE OCASION, se venden. Arsenal, 26; entrada por Donados, 2. O GARAGE ROCA, PASEO DEL PRADO, 32.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera emiandencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás el tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; son más seguras y rápidas, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de emiandencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pulmonía y riñones, y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismos. Son más seguras para todas las enfermedades de la piel, como son granos, insectos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor, para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MAGNESIA DE BISHOP. El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London. DESCONFÍAR DE IMITACIONES

BIARRITZ GRAND HOTEL

UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

BALNEARIO DE LA ISABELA

SACEDON (GUADALAJARA) Temporada oficial: 1.º de julio a 30 de septiembre. Especialidad: Enfermedades nerviosas en general, Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsias, Neuralgias diversas, Hemiplegias, etc., etc. Automóviles: De Guadalajara, días impares, a las nueve y media de la mañana. De Huete, jueves y domingos, a las cuatro de la tarde. Agentes: En Madrid: D. Antonio Hernández, Arsenal, 4. En Guadalajara: D. Isidro Taberná.—En Huete: D. Mariano Covisa.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en los meses de agosto de 1911, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 23 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello. Línea de Filipinas. El día 16 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Buenos Aires. El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias-Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor C. DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regresa de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida. Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 de los fletes de determinados artículos, con arreglo á su contrato con el Estado. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

ACCIONES DE CAZA

Se ceden acciones de monte muy proximo á Madrid, con abundante caza y gran extensión de terreno. Dirigirse calle de Hortaleza, número 128, 3.º, Sr. Vegas.

TODOS LOS NIÑOS

se libran de los graves peligros que ocasiona la dentición lenta, laboriosa y difícil, usando el Jarabe para la dentición del Dr. A. SANTOS. Tonifica, reconstituye, endurece el diente, que brota fuerte y sano, reparando la baba suprimida; 80 años de repetidos éxitos.—De venta: S. de C. Ulzurrun, Martín y Durán y farmacia.—Frasco, 2 pesetas.

AVISO

Compra papelotas del Monte, de alhajas renovadas aunque estén empuñadas ó empalmadas. LA CASA. Central de Compras 7 y 9.—Postas—7 y 9.

Papeles pintados

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provincias. B. Rodríguez, Carretas, 13.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRÉSTAMOS

AGENTES activos y bien relacionados los aceptamos en muchos puntos de España. Se conceden buenas comisiones y sueldo fijo al convenir la gestión. Ofertas con referencias al Instituto Internacional «Mercurio», en SEVILLA (España). Pionomato Militar.—Se admiten proposiciones hasta el 20 del corriente, para proveer de pan, vinos, carbonos, leche y carnes. Detalles: Gerente, Conde Xiquena 3, dup.ª. 25.000 ptas. se vende buena casa de recreo, barrio de la Prosperidad.—Razón: Hortaleza, 86, platería. Mesa autom. Rafael Calvo, 5

A BUENOS AIRES

1.ª, 500 pts.; 2.ª, 325. Vapores semanales rápidos. A Cuba, Méjico, Chile, etc., barato. Romanones, 20, Agencia oficial.

Ferias y Fiestas!

Los correspondientes y vendedores ambulantes deben pedir ejemplares de Chacarillos baturos, andaluces, taurinos, etc., etc. á 20 céntimos, que se venden como el pan en todos los pueblos. Hay 40 diferentes, todas de risa. Escríbala al Admor. de la Biblioteca Para Todos. Velázquez, 67, Madrid.

ALHAJAS COMPRA Y VENTA

Preciados, 9, entresuelo.

CAFES

desde 4,50 á 8,50 pts. kilo. Moka, Caracolílo y Puerto Rico 5 pts. kilo. Chocolates elaborados á brazo. P.ª Sta. Ana 12

OPOSICIONES

Corros, Telégrafos, anuncias, prepara personal ambos Cuerpos; apuntes, informes gratis, gran internado. Fuencarral, 106, Academia.

FILTROS

higiénicos para agua, modelos especiales, á 8 ptas. 75 céntimos.—Utensilios de cocina, irrompibles.—Precios fijos, baratos.—Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12. (Ojo! esquina á SAN FELIPE NERI.)

Importante casa extranjera

de máquinas de escribir de los mejores y activos correedores para esta plaza y la de Madrid. Intúlia conoecer el artículo. Dirijirse con referencias y pretensiones bajo H. 1170 B. á Haasenstain y Vogler.—Barcelona.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, aproxim. Pesetas, Pesetas, Pesetas, Kilos. Rows: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arsenal, 8.—Las Colonias.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.